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1  «Νοσεί» το Νοσοκομείο Μεταξά
Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

215.36 cm² Κυκλοφορία: 6710

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Νοσεί» το Νοσοκομείο Μεταξά
I Utj "ΛΓ ' “

KivSuvos ακύρωσηε χημειοθεραπειών των ασθενών

Ο
ρατός είναι ο κίνδυνος ακύρωσηςχη- Μεταξά και κίνδυνος ακύρωσης χημειοθε 
μειοθεραπειών καρκινοπαθών στο ραπειών».

Νοσοκομείο Μεταξά στον Πειραιά, Στην ερώτηση, η βουλευτής του ΜέΡΑ 2ΕΟ
ρατός είναι ο κίνδυνος ακύρωσης χη
μειοθεραπειών καρκινοπαθών στο 
Νοσοκομείο Μεταξά στον Πειραιά, 
καθώς παραμένουν άλυτα σοβαρά προβλή

ματα που εμποδίζουν την ομαλή λειτουργία 
του νοσοκομείου.

Σήμα κινδύνου για το αντικαρκινικό νοσο
κομείο εκπέμπει η βουλευτής της Β’ Πειραι
ώς Φωτεινή Μηακαδήμα η οποία κατέθεσε 
σχετική ερώτηση προς τον αρμόδιο υπουργό 
Υγείας με θέμα: «Εργασιακή εξόντωση εργα
ζομένων στο φαρμακείο του Νοσοκομείου

Μεταξά και κίνδυνος ακύρωσης χημειοθε
ραπειών».

Στην ερώτηση, η βουλευτής του ΜέΡΑ 25 
επισημαίνει μεταξύ άλλων πως «υπάρχει σο
βαρότατο πρόβλημα λειτουργίας στο φαρμα
κείο στο αντικαρκινικό “Μεταξά”, που είναι 
νευραλγικής σημασίας για την ίδια τη λει
τουργία του Νοσοκομείου, δεδομένου του 
μεγάλου αριθμού χημειοθεραπειών που 
πραγματοποιούνται καθημερινά, αλλά και 
των ραδιοφαρμάκων και των αντιδραστη
ρίων των υπολοίπων κλινικών».
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1  Ήρθε στην Ελλάδα το πρώτο 5G ασθενοφόρο
Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 13 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

914.85 cm² Κυκλοφορία: 6710

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ήρθε στην Ελλάδα
ίο πρώτο 5G ασθενοφόρο
Εφικτή στο άμεσο μέλλον η απομακρυσμένη εξέταση
και διάγνωση ασθενούς, κατά τα κρίσιμα λεπτά της διακομιδής του

Γ
εγονός είναι η έλευση του πρώτου 
5G ασθενοφόρου στην Ελλάδα, 
μιας πρωτοποριακής εφαρμογής 
τηλεϊατρικής, που φέρνει αισιοδο
ξία για την ταχύτερη διάγνωση ασθενών ή και 
τραυματιών, κατά τη διακομιδή τους. Το πρώ

το 5G ασθενοφόρο παρουσιάστηκε στη χώ
ρα μας από την COSMOTE σε συνεργασία με 
το ΕΚΑΒ και την Ericsson και έδειξε τον τρό
πο με τον οποίο τα δίκτυα πέμπτης γενιάς 
μπορούν να συμβάλλουν μελλοντικά στη ρα
γδαία εξέλιξη της ιατρικής και την αναβάθμι
ση των υπηρεσιών Υγείας. Η εφαρμογή πε- 
ριελάμβανε την απομακρυσμένη εξέταση 
ασθενούς μέσω COSMOTE 5G, από γιατρό 
στο Παράρτημα ΕΚΑΒ Θεσσαλονίκης, κατά 
τα κρίσιμα λεπτά της διακομιδής του με 
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, που βρισκόταν στον 
προαύλιο χώρο του Εθνικού και Καποδιστρια- 
κού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Γιατρός «μέσα»
στο ασθενοφόρο, χάρη στο 5G

Κατά την πιλοτική εφαρμογή, πραγματο
ποιήθηκε προσομοίωση διακομιδής ασθε
νούς σε νοσοκομείο, με ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ. Σε νοσοκομείο και ασθενοφόρο είχε 
εγκατασταθεί 5G εξοπλισμός, που αξιοποι- 
ούσε την ειδική υποδομή 5GSA, που δημι- 
ουργήθηκε από την COSMOTE και το DT Gro
up σε συνεργασία με την Ericsson και επέ
τρεπε την εντυπωσιακά χαμηλή απόκριση δι
κτύου (latency). 0 διασώστης του ΕΚΑΒ είχε 
στη διάθεσή του στο ασθενοφόρο συσκευή 
υπερήχων, απτικό γάντι με αισθητήρες, οθό
νη και ακουστικά για εικόνα και ήχο υψηλής 
ευκρίνειας. Από την πλευρά του, ο ιατρός νο
σοκομείου στη Θεσσαλονίκη είχε στη διάθε
σή του οθόνη, ακουστικά, καθώς και έναν ει
δικό χειριστήριο-joystick, που έστελνε σήμα 
στους αισθητήρες του γαντιού του διασώστη. 
0 διασώστης ξεκίνησε την εξέταση του 
ασθενούς, κατά τη διακομιδή του, φορώντας 
το γάντι και κρατώντας την κεφαλή υπερή
χου. 0 γιατρός, κουνώντας το χειριστήριο, 
μπορούσε να καθοδηγεί το χέρι του διασώ- 
στη, σαν να εξέταζε ο ίδιος τον ασθενή μέσα 
στο ασθενοφόρο. Η επικοινωνία χειριστηρί- 
ου-γαντιού, η μεταφορά εικόνα και ήχου, κα
θώς και των ενδείξεων του οργάνου υπερή
χων, γίνονταν σε πραγματικό χρόνο μέσω 
COSMOTE 5G, σε απόλυτο συγχρονισμό και 
χωρίς καμία καθυστέρηση.

0 γιατρός, κουνώντας 
το χειριστήριο, μπορούσε 
να καθοδηγεί το χέρι του διασώστη, 
σαν να εξέταζε ο ίδιος τον ασθενή 
μέσα στο ασθενοφόρο

«Η COSMOTE έφερε πρώτη στην Ελλάδα 
το μέλλον των τηλεπικοινωνιών, το 5G. Δεν 
σταματάμε εδώ. Προετοιμαζόμαστε εντατικά 
για την επόμενη μέρα των δικτύων πέμπτης 
γενιάς. Τα επόμενα χρόνια, καινοτόμες εφαρ
μογές τηλεϊατρικής, που αξιοποιούν το σχε
δόν μηδενικό χρόνο απόκρισης του 5G, θα 
βελτιώσουν σημαντικά τις υπηρεσίες Υγείας

που απολαμβάνουμε και κατ’ επέκταση την 
ποιότητα ζωής μας. Μέσα από την έρευνα 
και την ανάπτυξη, παραμένουμε στην αιχμή 
της τεχνολογίας, φτιάχνοντας έναν κόσμο, 
καλύτερο για όλους», δήλωσε σχετικά ο 
Chief Officer Τεχνολογίας και Λειτουργιών 
Ομίλου ΟΤΕ, κ. Στέφανος θεοχαρόπουλος.

Η τεχνολογία και η έρευνα 
φέρνουν ίο μέλλον, στο σήμερα
Το πιλοτικό 5G use case έδειξε στην πράξη 
πώς μπορεί να επιτευχθεί η ταχύτατη διάγνω
ση ενός ασθενούς πριν ακόμη φτάσει στο νο
σοκομείο, κερδίζοντας πολύτιμο χρόνο για 
τη θεραπεία του. Ταυτόχρονα, έδειξε πώς θα 
λειτουργούν οι καινοτόμες εφαρμογές του 
μέλλοντος που απαιτούν σχεδόν μηδενικό

χρόνο απόκρισης δικτύου (latency), όπως 
αυτόνομη οδήγηση, αυτοματοποιημένη Βιο
μηχανική παραγωγή Industry 4.0 κ.ά., που 
θα προσφέρει το 5G τα επόμενα χρόνια.

Στο 60% η πανελλαδική κάλυψη του 
COSMOTE 5G μέχρι το τέλος της χρονιάς
To COSMOTE 5G είναι το μεγαλύτερο 5G δί
κτυο στη χώρα με πανελλαδική πληθυσμιακή 
κάλυψη που έχει ήδη ξεπεράσει το 50%. Σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, η κάλυψη έχει ήδη 
φθάσει στο 97% και 90% αντίστοιχα, ενώ, σε 
συγκεκριμένες περιοχές οι μέγιστες ταχύτη
τες του COSMOTE 5G ξεπερνούν το lGbps. 
Το δίκτυο συνεχίζει να αναπτύσσεται δυναμι
κά, με στόχο το 60% πανελλαδικής πληθυ- 
σμιακής κάλυψης μέχρι το τέλος της χρονιάς.
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1  Απλήρωτοι από τον Ιούνιο οι γιατροί στα Κέντρα
Υγείας

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 7 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

308.22 cm² Κυκλοφορία: 760

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Απλήρωτοι από τον Ιούνιο 
οι γιατροί στα Κέντρα Υγείας
Λαμβάνουν μόνο τον βασικό μισθό τους, 
ο οποίος όμως είναι πολύ μικρός για 
να καλύψει τις ανάγκες τους

Καθώς η πανδημία συνεχίζει να σαρώνει τη χώρα, η 
μετάλλαξη Όμικρον ανησυχεί τους αρμόδιους φορείς και 
ο εμβολιασμός βρίσκεται στο επίκεντρο της ανάσχεσης 
του ιού, η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας αποτελεί ένα 
σημαντικό κομμάτι της υγειονομικής αλυσίδας στη χώρα. 
Ωστόσο οι άνθρωποι που το στελεχώνουν, που τραβάνε 
το κουπί της μάχης και έχουν φτάσει σε σημείο να 
καλύπτουν ανιδιοτελώς τα κενά που άφησε η κυβέρνηση, 
είναι απλήρωτοι από το καλοκαίρι!
Συγκεκριμένα οι γιατροί δεν έχουν λάβει το ποσό από 
εφημερίες και υπερωρίες από τον Ιούνιο. Λαμβάνουν 
μόνο τον βασικό μισθό τους, ο οποίος όμως είναι πολύ 
μικρός για να καλύψει τις ανάγκες τους, ενώ οι υπηρεσίες 
που προσφέρουν είναι πολύ περισσότερες. 
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα γιατρού από το 
Κέντρο Υγείας της Ραφήνας, όπως μεταφέρουν 
στην ΑΥΓΗ εργαζόμενοι.

Ο συγκεκριμένος γιατρός εφημερεύει στο Κ.Υ. Ραφήνας, 
φεύγει για να βοηθήσει στο Κ.Υ. Σπάτων (καθώς εκεί 
υπάρχουν μόνον τρεις γιατροί) και επιστρέφει δεύτερη 
φορά στη Ραφήνα! Κάνει δηλαδή τρεις εφημερίες σε μία 
ημέρα, όπως και πολλοί ακόμα υγειονομικοί.
Αποτέλεσμα είναι να έχουν εξοντωθεί και οι υπηρεσίες 
που προσφέρουν να μην είναι οι αντίστοιχες 
των περιστάσεων.

Πρωτοφανής αργοπορία 
Υγειονομικοί, μιλώντας στην ΑΥΓΗ, τονίζουν ότι η 
καθυστέρηση των πληρωμών είναι κάτι που συμβαίνει 
συνεχώς, αλλά όχι για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Συνήθως οι πληρωμές γίνονται μετά 2-3 μήνες, όχι 6 
όπως τώρα.

Επίσης, επειδή κατά πάσα πιθανότητα οι γιατροί θα 
πληρωθούν από το νέο έτος, θα πάρουν μαζεμένα 
χρήματα, κάτι που θα επηρεάσει την επόμενη φορολογία 
τους. Όπως τονίζουν οι ίδιοι, η εφορία θα τους χτυπήσει... 
κατακέφαλα, παρότι τα έξοδα συνεχίζουν και τρέχουν 
σήμερα με ενοίκια, με κάλυψη των βασικών αναγκών, με 
μεταφορικά για να προλάβουν τις πολλές εφημερίες.

Αυτά, για να καλυφθούν στην παρούσα φάση, 
αναγκάζουν τους υγειονομικούς να δανειστούν ή να 
αφήνουν χρωστούμενα, τα οποία ευελπιστούν να 
πληρώσουν όταν λάβουν μαζεμένο το ποσό. Επειδή, 
όμως, αυτό θα καταβληθεί μαζεμένο, θα φορολογηθεί με 
μεγάλο συντελεστή και θα τους παρακρατηθεί μεγάλο 
ποσό. Σε κάθε περίπτωση η 1η ΥΠΕ, στην οποία 
υπάγονται, δεν έχει δώσει σαφείς εξηγήσεις...

Συνήθεια η απληρωσιά
Η συγκεκριμένη περίπτωση δεν είναι η μόνη στον χώρο 
της Υγείας, όπου καθυστερεί η καταβολή ποσού σε 
εργαζόμενους. Αντίστοιχο πρόβλημα είχαν αντιμετωπίσει 
πρόσφατα οι εργαζόμενοι στις ΚΟΜΥ του ΕΟΔΥ, παρότι 
είναι αυτοί που έχουν το βάρος του testing και της 
ιχνηλάτησης του πληθυσμού.

Αντώνης Ραυτόπουλος
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1  Μάχη με τους διασωληνωμένους στη Θεσσαλονίκη
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 7 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

443.47 cm² Κυκλοφορία: 760

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μάχη με τους 
διασωληνωμένους 
σιη Θεσσαλονίκη
Οι ασθενείς σε κλίνες ΜΕΘ είναι 35, ένας βρίσκεται 
διασωληνωμένος σε χειρουργική αίθουσα, ενώ άλλες 
δύο γυναίκες, που γέννησαν με καισαρική αφού 
διαγνώσιηκαν με κορωνοϊό, νοσηλεύονται 
σε κρίσιμη κατάσταση

Μ
ε κομμένη την ανάσα περι
μένουν νοσοκομειακοί για
τροί και ειδικοί επιστήμο
νες την εξέλιξη της υγειο
νομικής κρίσης στον βορειοελλαδικό 
χώρο μετά και τον εντοπισμό του πρώτου 

κρούσματος της παραλλαγής Όμικρον 
του SARS-CoV-2 στη χώρα μας. Με δε
δομένο ότι η σημερινή υπερβολική πίε
ση που δέχονται τα νοσοκομεία δεν προ- 
βλέπεται να υποχωρήσει σύντομα, τυχόν 
επικράτηση της νέας παραλλαγής σύ
ντομα θα φέρει τέτοια ασφυξία στο σύ
στημα, που θα είναι ανθρωπίνως αδύνα
τον να περιθάλψει όλους τους ασθενείς 
ακόμη και σε απλές κλίνες. «Εμβολια
στείτε, εμβολιαστείτε» είναι η προτροπή 
τους προς όλους/ες, όπως και το να φορά 
ο κόσμος μάσκες παντού και να κρατά 
αποστάσεις ανεξάρτητα από το αν είναι 
εμβολιασμένοι/ες ή όχι.

Μέχρι στιγμής οι υγειονομικοί δεν 
βλέπουν από την πλευρά της κυβέρνη
σης κάποιο σχέδιο για το πώς θα αντα- 
ποκριθεί το σύστημα σε περίπτωση έκρη
ξης κρουσμάτων εξαιτίας της Όμικρον 
ούτε και κάποια μέτρα ικανά να ανακό
ψουν την υπερμετάδοση του κορωνοϊού 
στην κοινωνία. Όλοι/ες επισημαίνουν 
ότι τα σχολεία είναι από τις μεγαλύτερες 
εστίες διασποράς, αλλά το υπουργείο 
Παιδείας επιμένει πως αυτό δεν ισχύει 
και δεν αυστηροποιεί τα χαλαρά πρωτό
κολλα που ευνοούν τη διασπορά. Άλλη 
μια μεγάλη εστία διασποράς κατά τους ει
δικούς επιστήμονες είναι τα αστικά λεω
φορεία του ΟΑΣΘ, αλλά το υπουργείο 
Μεταφορών και η διοίκηση του ΟΑΣΘ 
επιμένουν στο αφήγημα «δεν υπάρχει

σχετική μελέτη...», αλλά και στο ότι τη
ρούνται τα μέτρα για τις πληρότητες όταν 
τις ώρες αιχμής ο κόσμος στοιβάζεται 
σαν παστές σαρδέλες σ’ αυτά.

«Να μην ωραιοποιούμε 
την πραγματικότητα»

«Η κατάσταση παραμένει άσχημη. Δεν 
πρέπει να ωραιοποιούμε την πραγματι
κότητα, γιατί αυτό δεν βοηθάει να πά
ρουμε τις σωστές αποφάσεις. Να προ
σγειωθούμε στη σκληρή πραγματικότη
τα και να κάνουμε αυτά που πρέπει» δή
λωσε ο συντονιστής της πανδημίας στο 
Νοσοκομείο «Παπανικολάου» και πνευ
μονολόγος Διαμαντής Χλωρός και ζή
τησε ενίσχυση του συστήματος τονίζο
ντας και την ανάγκη για αύξηση των εμ
βολιασμών. Σχετικά με τους θανάτους 
μέσα στο 2021, είπε ότι ήταν υπερδιπλά
σιοι από την περασμένη χρονιά, ενώ πε
ρίπου το 93% όσων αποβιώνουν είναι 
ανεμβολίαστοι.

Στο Νοσοκομείο «Παπανικολάου» για
τροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό τέ- 
λειωσαν στις 8 χθες το πρωί ακόμη μία ιδι
αίτερα δύσκολη εφημερία. Περί τους 120 
ασθενείς έφθασαν στο ΤΕΠ και από αυ
τούς περίπου οι μισοί μπήκαν για νοση
λεία στις «κοβιντοκλινικές». Την ίδια 
ώρα, οι διασωληνωμένοι ασθενείς σε κλί
νες ΜΕΘ είναι 35 και ένας ασθενής βρι
σκόταν διασωληνωμένος σε χειρουργική 
αίθουσα. Επίσης έγινε γνωστό ότι άλλες 
δύο γυναίκες, που γέννησαν με καισαρι
κή αφού διαγνώστηκαν με κορωνοϊό, νο
σηλεύονται σε κρίσιμη κατάσταση.

Μαρούλα Πλήκα



5;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η άνιση κατανομή των εμβολίων θα γεννάει
μεταλλάξεις

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

303.92 cm² Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΑΛΥΣΗ Των ROBERT CYRAN και AIMEE DONNELLAN / REUTERS BREAKINGVIEWS

Η άνιση κατανομή των εμβολίων θα γεννάει μεταλλάξεις
Το να εμβολιαστούν όλοι οι άνθρω
ποι στον κόσμο κατά ins πανδη- 
μίαε του κορωνοϊού είναι npos 
το συμφέρον των πάντων, αλλά 
δεν πρόκειται για ένα εύκολο έρ
γο. Το να διασφαλιστεί ότι και 
οι πλούσιεε και οι φτωχέε χώρεε 
έχουν την ίδια πρόσβαση σε εμ
βόλια είναι ο καλύτεροε τρόποε 
για να αποτραπούν επιπλέον πε
ριοριστικά μέτρα εγκλεισμού. 
Το ζήτημα έγκειται στο να με
ταφερθούν οι δόσειε στον πλη
θυσμό και αυτόε να πεισθεί για 
τα οφέλη τουε. Το επείγον τηε 
νέαε μετάλλαξηε κατέδειξε τιε 
αδυναμίεε τηε παγκόσμιαε κι- 
νητοποίησηε για τον κορωνοϊό.

Τα εμβόλια έχουν διανεμηθεί 
ανομοιόμορφα στον πλανήτη, 
όπερ σημαίνει πωε δίνεται το

περιθώριο σε μεταλλάξειε τύ
που «Ομικρον» να εμφανιστούν. 
Η Νότισε Αφρική, όπου πρώτη 
φορά εκεί διαπιστώθηκε η μό
λυνση από την «Ομικρον», έχει 
εμβολιάσει πλήρωε κάτω του 
25% του πληθυσμού τηε, ενώ 
το Ηνωμένο Βασίλειο, λόγου 
χάριν, έχει διαθέσει δύο δόσειε 
σε άνω του 80% των ανθρώπων 
άνω των 12 ετών.

Τα καλά νέα είναι πωε οι 
φαρμακευτικέε εταιρείεε έχουν 
ήδη αυξήσει την παραγωγική 
τουε ικανότητα, κάτι το οποίο 
σημαίνει ότι θα μειωθεί η συσ
σώρευση εμβολίων. Ειδικότε
ρα, οι Moderna, Ιοήηεοη & 
ίοήηεοη, AstraZeneca και Pfizer 
αναμένεται αθροιστικά να πα
ρασκευάσουν 12 δισεκατομμύ-

ΠοΛλές αναπτυσ
σόμενες χώρες 
δεν διαθέτουν 
υποδομές ή το κατάλ
ληλο προσωπικό που 
θα κάνει τα εμβόλια.

ρια δόσεων το προσεχέε έτοε, 
που σημαίνει ότι θα αρκούν για 
διπλό εμβολιασμό στο 75% του 
πληθυσμού τηε Γηε. Αυτό, κατά 
συνέπεια, θα μπορέσει να επι
βραδύνει τη μεταδοτικότητα 
του ιού, εάν μεταξύ των κρα
τών κατανεμηθούν οι δόσειε 
ισορροπημένα. Το να φθάσουν, 
βέβαια, τα εμβόλια στο μπρά

τσο των ανθρώπων είναι πιο 
μεγάλη πρόκληση. Πολλέε ανα- 
πτυσσόμενεε χώρεε στερούνται 
το εκπαιδευμένο προσωπικό 
για να κάνει τιε ενέσειε ή τον 
εξοπλισμό και την υποδομή για 
να τα μεταφέρουν υπό σωστέε 
συνθήκεε. Παραδείγματοε χά
ριν, η Νότια Αφρική λίγο και
ρό πριν είχε ζητήσει από τιε 
φαρμακοβιομηχανίεε Johnson 
& Ιοήηεοη και Pfizer να καθυ
στερήσουν τιε παραδόσειε των 
εμβολίων του κορωνοϊού, διότι 
είχαν πάρα πολλά αχρησιμο- 
ποίητα σε απόθεμα. Η διστα- 
κτικότητα συνιστά ακόμη ένα 
πρόβλημα, μιαε και όπωε ανα
φέρει ο ΠΟΥ μεταξύ των επαγ- 
γελματιών υγείαε στην Αφρι
κή μόνο το 25% έχει κάνει το

εμβόλιο. Η ασθένεια τηε ευλο- 
γιάε δείχνει πωε οι μαζικέε εκ- 
στρατείεε εμβολιασμού έχουν 
αποτέλεσμα. Η ασθένεια εξα- 
λείφθηκε το 1977, ύστερα από 
δεκαετίεε έντονων παγκόσμιων 
προσπαθειών, στο πλαίσιο των 
οποίων κτίστηκαν υποδομέε 
και διεξήχθησαν μαζικά προ
γράμματα εμβολιασμών. Αλλά, 
εν αντιθέσει με την ευλογιά, η 
ασθένεια του κορωνοϊού μολύ
νει επίσηε και τα ζώα, οπότε η 
πλήρηε εξάλειψη ίσωε και να 
μην είναι εφικτή.

Υπάρχει, πάντωε, μεγάλη πι
θανότητα η σοβαρότητα τηε 
COVID-19 να εξασθενήσει φυ
σιολογικά, πολύ πριν μια ανά- 
λογηε σημασίαε εκστρατεία εμ
βολιασμού κλιμακωθεί.
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1  Συνταγματικός ο υποχρεωτικός εμβολιασμός για
κορονοϊό

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

297.18 cm² Κυκλοφορία: 4120

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► ΣχΕ: ΠΟΙΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΦΟΡΑ Η ΑΠΟΦΑΣΗ

Συνταγματικός ο υποχρεωτικός 
εμβολιασμός για κορονοϊό
ΤΕΛΟΣ μπήκε σπς δικαστικές διεκδι
κήσεις πολιτών για τον υποχρεωτικό 
εμβολιασμό για τον κορονοϊό, όπου 
αυτός έχει μέχρι στιγμής θεσπιστεί, 
αφού η Ολομέλεια του Συμβουλίου της 
Επικράτειας απέρριψε όλες τις αιτήσεις 
ακυρώσεως που είχαν κατατεθεί, με τις 
αποφάσεις να αναμένεται να δημοσι- 
ευθούν τους επόμενους μήνες.

Οι αιτήσεις αφορούσαν τον υποχρε
ωτικό εμβολιασμό των πυροσβεστών 
της ΕΜΑΚ και των γιατρών, των νοση
λευτών και του προσωπικού του ΕΚΑΒ. 
Οι Σύμβουλοι Επικράτειας έκριναν 
οριστικά πως το μέτρο είναι σύμφωνο 
με το Σύνταγμα, για λόγους δημόσι
ας υγείας, και όπως εξηγούν νομικοί, 
π απόφαση αυτή αναμένεται να είναι 
«μπούσουλας» και για το μέλλον, σε 
περίπτωση επέκτασης του μέτρου και 
σε άλλες ομάδες.

Οπως αναφέρεται στην ανακοίνω
ση του προέδρου του Συμβουλίου της 
Επικράτειας Δπμπτρίου Σκαλτσούνη, 
οι δικαστές έκριναν συνταγματικό τον 
υποχρεωτικό εμβολιασμό στις εν λόγω 
κατηγορίες (με μειοψηφία 3 μελών), 
αφού «στηρίζεται σε έγκυρα επιστημο
νικά δεδομένα, τα οποία αποδέχεται η 
συντριπτική πλειοψηφία των αρμόδιων 
επιστημονικών φορέων στην Ελλάδα 
και διεθνώς, σύμφωνα με τα οποία ο 
εμβολιασμός αποτελεί βασικό εργαλείο 
για την ανάσχεση της πανδημίας» ενώ 
σημειώνεται πως «σύμφωνα με τα 
υπάρχοντα επιστημονικά δεδομένα, οι 
σοβαρές παρενέργειες του εμβολια
σμού είναι εξαιρετικά σπάνιες».

Επίσης (με μειοψηφία 5 μελών) κρί- 
θηκε ότι η αναστολή εργασίας χωρίς 
την καταβολή του συνόλου των αποδο
χών είναι συνταγματικώς ανεκτή.

Σε ό,τι αφορά ειδικά στο προσωπικό 
που απασχολείται σε δομές Υγείας, το 
Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο έκρινε 
μάλιστα πως ο υποχρεωτικός εμβολι
ασμός είναι επιβεβλημένος «στο πλαί
σιο της συνταγματικής υποχρέωσης 
για επίδειξη κοινωνικής αλληλεγγύης», 
λόγω της «αυξημένης ευθύνης που έχει 
ως προς τπ διαφύλαξη της υγείας των 
ασθενών».

Σε ό,τι αφορά στους υπαλλήλους 
του Πυροσβεστικού Σώματος που 
υπηρετούν στην ΕΜΑΚ, οι δικαστές 
προσθέτουν πως «ο εμβολιασμός επι
βάλλεται προς διασφάλιση της αδιά
λειπτης επιχειρησιακής λειτουργίας και 
της πλήρους υπηρεσιακής διαθεσιμό
τητας του προσωπικού των εν λόγω 
υπηρεσιών, που έχουν ειδική αποστολή 
και ιδιαίτερες συνθήκες άσκησης κα
θηκόντων».

Το μόνο ζήτημα όπου το ΣτΕ «δι
καίωσε» τους αιτούντες ήταν το γε
γονός πως η πράξη του αρχηγού του 
Πυροσβεστικού Σώματος με τπν οποία 
αποφασίστηκε ο υποχρεωτικός εμβολι
ασμός των υπηρετούντων στην ΕΜΑΚ 
δεν αναρτήθηκε ποτέ στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως. Ωστόσο, το δικαστή
ριο αποφάσισε (ομοφώνως) να αναβά
λει την έκδοση οριστικής απόφασης και 
να χορηγήσει στη διοίκηση προθεσμία 
ενός μήνα, προκειμένου να προβεί στη 
δημοσίευση.

Συνταγματικός σύμφωνα με το ΣτΕ 
ο υποχρεωτικός εμβολιασμός σε 
γιατρούς και νοσηλευτές.
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1  Αναχώματα στην επέλαση της «Ομικρον»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1075.11
cm²

Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αναχώματα στην επέλαση της «Ομικρον»
Στους τρεις μήνες η αναμνηστική δόση - Συνταγματική η υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού
Τα νέα δεδομένα που διαμορφώνει η εμ
φάνιση ins μετάλλαξή «Ομικρον», που 
συνοδεύεται από διαφαινόμενη μεταβο
λή του κινδύνου μόλυνσηε, και η έναρ
ξη του χειμώνα ήταν οι παράγοντεε που 
συνεκτιμήθηκαν από την Εθνική Επι
τροπή Εμβολιασμού, η οποία χθεε προ

χώρησε σε σύσταση για χορήγηση ms 
ipixns, αναμνηστική$, δόση5 εμβολίου 
σε όλου5 του$ πολίτεε άνω των 18 ετών, 
τρεΐ5 μήνεε μετά την ολοκλήρωση του 
εμβολιασμού με δύο δόσειε. Η πλατφόρ
μα για να κλείσουν ραντεβού οι δικαιού
χοι προγραμματίστηκε να ανοίξει άμεσα,

ήδη από χθε$ το βράδυ. Υπολογίζεται ότι 
μετά την αλλαγή των συστάσεων, προκύ
πτουν περισσότεροι από 2 εκατομμύρια 
νέοι δικαιούχοι ms αναμνηστικήβ 60ons. 
Εν τω μεταξύ, συνταγματική κρίθηκε η 
υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού από 
την Ολομέλεια του ΣτΕ. Σελ. 5
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1  Αναχώματα στην επέλαση της «Ομικρον»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,5 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Προτεραιότητα Μαξϊμου τα μέτρα θωράκισης
Στόχος η αποτροπή νέου κύματος της πανδημίας τον Ιανουάριο, ενώ παραμένει θολό το τοπίο με τη μετάλλαξη «Ομικρον»

Η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών σχη γνωμοδότησή της αναφέρει όχι «η διαφαινόμενη μεταβολή του κινδύνου μόλυνσης από την παραλλαγή «Ομι- 
κρον» καθιστά απαραίτητη την επιτάχυνση του αναμνηστικού εμβολιασμού».

Στους τρεις μήνες η αναμνηστική δόση

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Η κυβέρνηση το τελευταίο διάστη
μα, παρά το γεγονός πως ξορκίζει 
σε κάθε τόνο ένα νέο lockdown 
όπως το ξέραμε, λαμβάνει διαρκώς 
στοχευμένα νέα μέτρα, ώστε να 
αναχαιτίσει τόσο το τρέχον τέταρ
το κύμα, όσο και να είναι θωρα
κισμένη η χώρα σε ένα νέο πολύ 
πιθανό πέμπτο από τον καινούρ
γιο χρόνο. Ετσι, μετά το στοχευ- 
μένο μέτρο για την υποχρεωτικό- 
τητα του εμβολιασμού στους 60 
και πάνω, χθες ήρθε ένα ακόμα: 
πλέον η τρίτη δόση θα μπορεί να 
γίνεται νωρίτερα από το εξάμηνο 
και συγκεκριμένα στους τρεις μή
νες. Το σκεπτικό της απόφασης

Ενα νέο δίαυλο επικοινωνίας με την 
κοινωνία των πολιτών εγκαινίασε 
χθες ο κ. Μητσοτάκης.

Γιατί ο κ. Μητσοτάκης 
αποφάσισε τον υποχρε
ωτικό εμβολιασμό για 
τους άνω των 60 ετών και 
η χρησιμότητα επίσπευ
σης της τρίτης δόσης.

είναι πολύ συγκεκριμένο: αφενός 
στους έξι μήνες δεν λήγει αυτο
μάτως η ισχύς του εμβολίου, αλλά 
έχει ξεκινήσει νωρίτερα η μείωση 
της ισχύος του, άρα μπορεί να χο
ρηγηθεί και νωρίτερα, αφετέρου 
η επέλαση της μετάλλαξης «Ομι- 
κρον», που φαίνεται να είναι πιο 
μεταδοτική, επιβάλλει τη θωράκι- 
ση νωρίτερα. Οπως λένε στην «Κ» 
ειδικοί της Επιτροπής που έκαναν 
την εισήγηση, η αλλαγή του χρο
νικού ορίζοντα για την τρίτη δόση 
θα θωρακίσει νωρίτερα ένα μεγά
λο κομμάτι του πληθυσμού για 
τους κρίσιμους μήνες του Ιανου

άριου και Φεβρουάριου, που περι
μένουμε πιθανότατα ένα πέμπτο 
κύμα. Πράγματι, στην κυβέρνηση 
στρέφουν το βλέμμα στους επό
μενους μήνες. Αυτή τη στιγμή η 
πανδημία βρίσκεται σε φάση στα
θεροποίησης. Σε υψηλά μεν επί
πεδα, αλλά σταθεροποίησης. Αυ
τό πρακτικά σημαίνει πως εντός 
του Δεκεμβρίου -κάτι αντίστοιχο 
είχε γίνει και πέρυσι- μπορεί να 
δούμε μία κάμψη της πανδημίας, 
χωρίς όμως αυτό να σημαίνει πως 
είναι και το τέλος της. Με δεδομέ
νο πως ο χειμώνας είναι μπροστά 
μας, το πιθανότερο είναι να δούμε 
και ένα πέμπτο ή έκτο κύμα έως 
την άνοιξη. Οι κινήσεις του Μεγά
ρου Μαξϊμου και προσωπικά του 
Κυριάκου Μητσοτάκη κινούνται 
σε αυτή τη λογική: ένα επόμενο 
κύμα να μας βρει ακόμα πιο θωρα
κισμένους και ειδικά τους 60 και 
άνω, που αποτελούν και την πιο 
ευάλωτη ηλικιακή ομάδα για να 
καταλήξει στο νοσοκομείο. Εξ ου 
και η απόφαση για υποχρεωτικό 
εμβολιασμό την οποία, σύμφωνα 
με πληροφορίες της «Κ», ο κ. Μη
τσοτάκης είχε στο συρτάρι του 
από τις αρχές Νοεμβρίου αλλά δεν 
ήταν βέβαιο πως θα την εφάρμοζε. 
Αυτό που τον έκανε να την ανα
κοινώσει ήταν αφενός οι αριθμοί, 
που είναι συντριπτικοί, καθώς 8 
στους 10 διασωληνωμένους είναι 
άνω των 60 ετών και αφετέρου 
η επέλαση της άγνωστης ακόμα 
μετάλλαξης «Ομικρον», που δεν 
ξέρουμε σε επόμενη φάση πώς 
θα συμπεριφερθεί. Στην κυβερνη
τική φαρέτρα πάντως υπάρχουν 
και άλλα όπλα, όπως είπε και ο κ. 
Οικονόμου εντός της εβδομάδας, 
τα οποία ανάλογα την εξέλιξη της 
πανδημίας μπορεί να βγουν.

Podcast
Χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

εγκαινίασε μία νέα δράση. Ονο
μάζεται «Συναντήσεις και συζητή
σεις με προσωπικές διαδρομές», 
ανοίγοντας ένα νέο δίαυλο επι
κοινωνίας με την κοινωνία των 
πολιτών. Πρόκειται για ροάεαςί 
με ανθρώπους που έχουν να δώ
σουν ένα σημαντικό μήνυμα στην 
κοινωνία. Στο πρώτο ο κ. Μητσο
τάκης συνάντησε την Αδα Σταμα- 
τάτου, μια γυναίκα που μοιράζεται 
με θάρρος τις καθημερινές ιστο
ρίες από τη ζωή της με τον ενήλι
κα αυτιστικό γιο της, με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων 
με Αναπηρία.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Επίσπευση της αναμνηστικής δό
σης του εμβολίου στους τρεις μή
νες μετά τη δεύτερη δόση, αντί 
για έξι μήνες που ίσχυε έως τώ
ρα, έφερε η εμφάνιση του στε
λέχους «Ομικρον» στη χώρα μας.

Χθες, σε έκτακτη συνεδρίασή 
της η Εθνική Επιτροπή Εμβολι
ασμών ανασκόπησε όλα τα διε
θνή και εγχώρια δεδομένα και 
επανεξέτασε τις συστάσεις ανα
μνηστικού εμβολιασμού για την 
COVID-19, καταλήγοντας στα 
εξής: η χορήγηση της τρίτης ανα
μνηστικής δόσης σε όλους τους 
πολίτες 18 και άνω θα γίνεται 
τρεις μήνες μετά την ολοκλήρω
ση του εμβολιασμού τους με δύο 
δόσεις. Σε περίπτωση προηγηθεί- 
σας νόσου COVID-19 ο εμβολια
σμός συστήνεται να γίνεται τρεις 
μήνες μετά τη διάγνωσή της. Ση
μειώνεται ότι όσοι έχουν νοσήσει 
και επιχειρήσουν να κλείσουν 
ραντεβού θα συνεχίσουν προς 
το παρόν να λαμβάνουν μήνυ
μα με τις παλιές συστάσεις για 
έξι μήνες μετά τη διάγνωση, το 
οποίο θα πρέπει να αγνοήσουν.

Περισσότεροι 
από 2.000.000 οι νέοι 
δικαιούχοι, άνοιξε χθες 
το βράδυ η πλατφόρμα 
enwolio.gov.gr.

Το μήνυμα θα διορθωθεί από τη 
Δευτέρα. Επιπλέον, για όσους 
έχουν εμβολιαστεί με το μονο- 
δοσικό Ιοήηςοη & Ιοήηςοη, η 
σύσταση παραμένει ως έχει, δη
λαδή η αναμνηστική δόση θα γί
νεται στους δύο μήνες. Σύμφωνα 
με τον γενικό γραμματέα Πρωτο
βάθμιας Φροντίδας Υγείας Μά
ριο Θεμιστοκλέους, η πλατφόρμα 
emvolio.gov.gr άνοιξε σταδιακά 
από χθες το βράδυ έως σήμερα 
το πρωί για να κλείσουν ραντε
βού οι πάνω από 2.000.000 νέοι 
δικαιούχοι της αναμνηστικής 
δόσης, όπως αυτοί προέκυψαν 
μετά την αλλαγή των συστάσεων 
για τον χρόνο χορήγησής της.

Η αλλαγή αυτή ήρθε μία ημέ
ρα μετά τον εντοπισμό κρούσμα
τος με το στέλεχος «Ομικρον» και 
δύο ημέρες μετά την πρόταση

του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη για επίσπευση της 
αναμνηστικής δόσης. Οπως ανα
φέρει στη γνωμοδότησή της η 
Επιτροπή, «η διαφαινόμενη με
ταβολή του κινδύνου μόλυνσης 
από την παραλλαγή “Ομικρον”, 
σε συνδυασμό με την έναρξη του 
χειμώνα, καθιστούν απαραίτητη 
την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη 
αύξηση της προστασίας έναντι 
της νόσου COVID-19 μέσω της 
επιτάχυνσης του αναμνηστικού 
εμβολιασμού. Η Εθνική Επιτρο
πή Εμβολιασμών θα συνεχίσει να 
αξιολογεί τα νέα δεδομένα και να 
επικαιροποιεί τις συστάσεις έτσι 
ώστε να διασφαλίζεται η βέλτι
στη προστασία του πληθυσμού».

Ο κ. Θεμιστοκλέους ανέφερε 
χθες ότι υπάρχουν αρκετά δια
θέσιμα ραντεβού -μάλιστα χθες 
το απόγευμα υπήρχαν ραντεβού 
διαθέσιμα και για αύριο Κυρια
κή-, και πρόσθεσε ότι η δυνα
μικότητα του προγράμματος θα 
μπορεί να καλύψει την αυξημένη 
ζήτηση για ραντεβού τρίτης δό
σης. Οπως ανέφερε, για τον μήνα 
Δεκέμβριο υπάρχει δυνατότητα 
για 3.000.000 ραντεβού για εμ

βολιασμό, εκ των οποίων διαθέ
σιμα ήταν χθες το απόγευμα πε
ρισσότερα από 1.500.000, ενώ θα 
προστεθούν και άλλα στην πο
ρεία, έτσι ώστε όλοι όσοι έχουν 
ολοκληρώσει τον εμβολιασμό 
τους τέλη Αυγούστου και αρχές 
Σεπτεμβρίου να μπορέσουν να 
κάνουν αναμνηστική δόση έως 
τα μέσα Ιανουάριου.

Εν τω μεταξύ, ο Εθνικός Οργα
νισμός Δημόσιας Υγείας ανακοί
νωσε χθες 6.201 νέα κρούσματα 
της COVID-19 και 97 θανάτους 
ασθενών που είχαν προσβληθεί 
από τον ιό. Διασωληνωμένοι νο
σηλεύονταν χθες 694 ασθενείς, 
ενώ οι εισαγωγές νέων ασθενών 
στα νοσοκομεία της επικράτει
ας ήταν 422. Στην Αττική εντο
πίστηκαν 1.699 νέα κρούσματα 
και στη Θεσσαλονίκη 1.032. Τον 
υψηλότερο αριθμό κρουσμάτων 
σε αναλογία πληθυσμού είχαν 
χθες οι Περιφερειακές Ενότη
τες Σερρών (177 κρούσματα ή 
100,3 ανά 100.000 πληθυσμού), 
Αργολίδας (93 κρούσματα ή 95,8 
ανά 100.000 πληθυσμού) και 
Εβρου (140 κρούσματα ή 94,6 
ανά 100.000 πληθυσμού).

Α.
Ρ.
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1  «Ερχεται το ηλεκτρονικό βιβλιάριο για όλα τα
παιδιά»

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ
ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ

Σελ.: 1,67 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1237.45
cm²

Κυκλοφορία: 24590

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΒΙΒΛΙΑΡΙΟ ΥΓΕΙΑΣ, ΔΙΠΛΩΜΑ ΟΔΗΓΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ ΜΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

ΚΙΝΗΤΟ 
ΜΑΣ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Απο αρχ 
2022 τα 
ούν Ηλει 

Υ

Πιερρακακηε
ΚΩΣΤΑΣ ΝΤΕΛΕΖΟΣ Σ. 67
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1  «Ερχεται το ηλεκτρονικό βιβλιάριο για όλα τα παιδιά»
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ
Σελ.: 1,67 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

«Ερχεται 
το ηλεκτρονικό 
βιβλιάριο για 
όλα τα παιδιά»
Χρονιά - oiaGpos για τον ψηφιακό μετασχηματισμό ms Ελλάδαξ 
θα είναι το 2022, δηλώνει στα «ΝΕΑ» ο unoupyos EniKpaieias 
και Wnqnaims Διακυβέρνησή ■ Δίπλωμα οδήγησή, 
βιβλιάριο υγείας και ταυτότητα διαθέσιμα στα κινητά τηλέφωνα

ΤΟΥΚΩΣΤΑ 
ΝΤΕΛΕΖΟΥ

Κυριάκος β
Πηερρακακης

Η
λεκτρονικό βιβλιάριο υγείας 
από... κούνια αποκτούν μέ
σα στο πρώτο τρίμηνο του 
2022 όλα τα παιδιά, ενώ αμέσως 

μετά την Πρωτοχρονιά ξεκινάει η 
χορήγηση 656.500 ψηφιακών υπο
γραφών σε επαγγελματίες, λογιστές, 
δικηγόρους, συμβολαιογράφους, δη
μοσίους υπαλλήλους, καθώς και σε 
πολίτες που θα το ζητήσουν. Οπως 
αποκαλύπτει σε συνέντευξή του στα 
«ΝΕΑ» ο υπουργός Επικράτειας και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριά
κος Πιερρακάκης, το 2022 θα είναι 
χρονιά - σταθμός για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό της χώρας, καθώς 
όλο και περισσότερες υπηρεσίες θα 
είναι διαθέσιμες μέσα από έξυπνα 
κινητά: δίπλωμα οδήγησης, βιβλιά
ριο υγείας και ταυτότητα περνούν 
στην ψηφιακή εποχή.

I
 Ποιος είναι ο ψηφιακός απολογι
σμός της χρονιάς που φεύγει;

Με βάση τα ποσοτικά μεγέθη, η Ελλά
δα το 2021 κατέγραψε μια ιδιαίτερα 
σημαντική πρόοδο. Αν δούμε τις ηλε
κτρονικές συναλλαγές των τελευταίων 
ετών, θα διαπιστώσουμε ότι υπάρχει 
μια πολύ μεγάλη αύξηση: από τις 8,8 
εκατ. συναλλαγές του 2018 περάσαμε 
στα 34 εκατ. το 2019, πέρυσι ξεπερά- 
σαμε τα 94 εκατ. και φέτος αναμένεται 
να καταγράψουμε περισσότερες από 
300 εκατ.! Η αύξηση αυτή είναι εκθε
τική και οφείλεται στις ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες που υλοποιήσαμε στο πε
ριβάλλον του gov.gr.

Ι
Το 2021 χαρακτηρίστηκε αηό την 
άρτια οργάνωση του εμβολιαστι- 
κού προγράμματος, ενώ η εφαρ

μογή MyHealth συμπληρώνει ήδη 
τέσσερις μήνες λειτουργίας, θα 
ακολουθήσουν κι άλλες ψηφια
κές υπηρεσίες υγείας το 2022;

Η αξιοποίηση των τεχνολογικών 
εργαλείων στις υπηρεσίες υγείας 
αποτελεί ένα από τα ζητήματα στα 
οποία δίνει ιδιαίτερη έμφαση ο Πρω
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Τέτοιες εφαρμογές έχουν πολύ με
γάλη προστιθέμενη αξία για τον πο
λίτη. Ετσι γεννήθηκε και η ιδέα της 
εφαρμογής MyHealth, που αποτελεί 
το πρόπλασμα του Ηλεκτρονικού 
Φακέλου Υγείας. Στόχος μας είναι 
να μπορούν οι πολίτες - και, φυσικά, 
οι γιατροί που εκείνοι επιλέγουν - 
να βλέπουν μέσα από ένα και μόνο 
σημείο το σύνολο του ιατρικού τους 
ιστορικού. Ξεκινήσαμε το MyHealth 
από τις ιατρικές συνταγές και τα πα
ραπεμπτικά, πρόσφατα προσθέσαμε 
τις ιατρικές βεβαιώσεις και μέσα στο 
πρώτο τρίμηνο του 2022 θα ενεργο
ποιήσουμε μια ιδιαίτερα σημαντική 
επέκταση: το ηλεκτρονικό βιβλιάριο 
υγείας παιδιού, μέσα από το οποίο 
οι γονείς και οι παιδίατροι θα έχουν 
τη δυνατότητα να ανατρέχουν τόσο 
στο παιδιατρικό ιστορικό, όσο και 
στους εμβολιασμούς που έχουν γίνει 
ή που πρέπει να γίνουν και να κατα
γράφουν δεδομένα για την υγεία και 
την ανάπτυξη του παιδιού.

Ι
Στον τομέα της ταυτοποίησης, τι 
να περιμένουν οι πολίτες;

Ακολουθούμε μια στρατηγική ψηφι- 
οποίησης της ταυτοποίησης, δηλαδή 
της παροχής υπηρεσιών με πολύ 
αυξημένο επίπεδο ασφαλείας από 
το σπίτι μας ή από τη δουλειά μας, 
από το κινητό, τον υπολογιστή ή το 
τάμπλετ. Ξεκινήσαμε τον Μάρτιο 
του 2020 με την ψηφιοποίηση της 
εξουσιοδότησης και της υπεύθυ
νης δήλωσης, ίσως δύο πιο συχνές 
υπηρεσίες του ελληνικού κράτους, 
που είχαν τη διάσταση του γνησίου

της υπογραφής στον πυρήνα τους. 
Συνεχίσαμε πριν από λίγες εβδομά
δες με το γνήσιο της υπογραφής σε 
οποιοδήποτε έγγραφο, καθώς και 
στα ιδιωτικά συμφωνητικά. Η πρό
σβαση στις υπηρεσίες αυτές γίνεται 
με πρόσθετες μέριμνες ασφαλείας. 
Τον Ιανουάριο, ξεκινάμε τη χορή
γηση 656.500 ψηφιακών υπογρα
φών σε επαγγελματίες, λογιστές, 
δικηγόρους, συμβολαιογράφους, 
δημοσίους υπαλλήλους, πολίτες.

I
 Εχετε πει ότι στόχος σας είναι να 
γίνονται όλα μέσα από το κινητό. 
Πότε θα συμβεί αυτό;

Είπε
Τον Ιανουάριο, ξεκινάμε 
τη χορήγηση 656.500 
ψηφιακών υπογραφών 
σε επαγγελματίες, 
λογιστές, δικηγόρους, 
συμβολαιογράφους, 
δημοσίους υπαλλήλους, 
πολίτες

Σίγουρα, το επόμενο βήμα είναι να 
αξιοποιήσουμε περαιτέρω το wallet 
στα κινητά μας τηλέφωνα, κάτι που 
ήδη κάνουμε για τα ψηφιακά πιστο
ποιητικά Covid-19 και έχει διευκολύ
νει πολύ τον πολίτη. Εκεί, θα πρέπει 
να προστεθούν υπηρεσίες όπως το 
δίπλωμα οδήγησης, κάτι που ήδη 
αναπτύσσουμε μαζί με το υπουρ
γείο Υποδομών και Μεταφορών. 
Ομως αυτό θα είναι μόνο η αρχή. 
Η ταυτοποίηση - η ταυτότητά μας 
ουσιαστικά - θα πρέπει να περά
σει στα κινητά μας τηλέφωνα. Αυτό 
συμβαίνει ήδη για τα πιο πολλά, 
ακόμα και για τη μεταφορά χρημά
των. Και συμβαίνει με μεγαλύτερη 
ασφάλεια από ό,τι συνέβαινε στην 
κατάσταση που προσπαθούμε σήμε
ρα να υπερβούμε, της υπερβολικής 
γραφειοκρατίας και της διαρκούς 
χρήσης πιστοποιητικών στο χαρτί. 
Και φυσικά, όταν ο διαγωνισμός 
των νέων ταυτοτήτων ολοκληρωθεί, 
θα μπορούμε να λέμε ότι η ταυτό
τητά μας θα έχει περάσει πλήρως 
και στο κινητό μας, καθώς θα έχει 
διαμορφωθεί η πληρέστερη εφαρ
μογή αυθεντικοποίησης για όλες τις 
υπηρεσίες του κράτους.

ΙΣτον χώρο της Δικαιοσύνης τι 
απομένει να γίνει;

Οι περισσότερες διαδικασίες της ελ
ληνικής Δικαιοσύνης έχουν μεγάλα 
περιθώρια επιτάχυνσης, μέσω της 
ψηφιοποίησης και των απλουστεύ-

σεων. Βρισκόμαστε από την πρώτη 
στιγμή σε στενή συνεργασία με τον 
αρμόδιο υπουργό Κώστα Τσιάρα και 
την ομάδα του, ώστε να αξιοποιή- 
σουμε όσο το δυνατόν περισσότερα 
ψηφιακά εργαλεία προς αυτήν τη$ 
κατεύθυνση. Ηδη η πανδημία επιτά
χυνε πολλές δράσεις μας: την ηλε
κτρονική έκδοση πιστοποιητικών 
των δικαστηρίων, την ηλεκτρονική 
παραλαβή δικαστικών αποφάσεων, 
την ηλεκτρονική κατάθεση δικο
γράφων. Επιπλέον, πριν από λίγες 
μέρες, ανακοινώσαμε την υπηρεσία 
για ενημέρωση σε πραγματικό χρό
νο, σχετικά με την πορεία των εκθε
μάτων στα δικαστήρια, τα γνωστά 
σε όλους μας πινάκια, αρχικά yrtf 
το Πρωτοδικείο Αθηνών, κάτι που 
φέρνει τεράστια εξοικονόμηση χρό
νου σε δικηγόρους και διαδίκους.

ΙΟ δικηγορικός κλάδος τι να πε
ριμένει;

Στις αρχές του 2022 όλοι οι δικη
γόροι πρόκειται να λάβουν δωρεάν 
ψηφιακή υπογραφή νέου τύπου, που 
θα τους διευκολύνει σημαντικά στη 
δουλειά τους. Στο Σχέδιο «Ελλάδα 
2.0» υπάρχει ένα μεγάλο κομμάτι 
που αφορά έργα για την επιτάχυν
ση της Δικαιοσύνης μέσω της ψη- 
φιοποίησης, τα οποία ήδη έχουν 
ξεκινήσει να δημοπρατούνται και 
αισιοδοξούμε ότι θα αναβαθμίσου·? 
την καθημερινότητα των δικαστηρί
ων στον βαθμό που μπορούν.
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1  Εμβόλια και μητέρες ανηλίκων
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ
Σελ.: 60 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

333.73 cm² Κυκλοφορία: 24590

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εμβόλια και μητέρες ανηλίκων

Θ
υμάμαι την εποχή που κάλυπτα το 
ρεπορτάζ του υπουργείου Εργα
σίας και στις συζητήσεις κυριαρ
χούσε το θέμα των πρόωρων συντάξεων. 

Το κλίμα στην κοινωνία, στα κόμματα 
της αντιπολίτευσης και στα media ήταν 

μητέρες ανηλίκων στο απόσπασμα» 
διότι δεν θα μπορούσαν πια να βγαίνουν 
σε πρόωρη σύνταξη οι μητέρες ανηλί
κων στα 45. Θυμάμαι να λέω σε αίθουσα 
σύνταξης πως οφείλουμε να πούμε πως 
το μέτρο είναι επιβεβλημένο, αφού τα

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ
ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ 

ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ
kpanagopoulou@

alteregomedia.org

ταμεία οδηγούνταν με μαθηματική ακρί
βεια σε κατάρρευση και η αντίδραση 
ήταν σφοδρή: «Δεν μπορούμε να πάμε 
κόντρα στην κοινωνία». Τελικά το μέτρο 
ψηφίστηκε καθυστερημένα και γι’ αυτό 
σε μεγαλύτερη ηλικιακή έκταση. Οπως 
συμβαίνει πάντα με καθετί που γίνεται 
όταν πια η κατάσταση έχει φτάσει στο 
απροχώρητο. Κάπως έτσι συνέβη και με 
την υποχρεωτικότητα των εμβολιασμών. 
Αφού πέθαναν χιλιάδες επιβλήθηκε υπο
χρεωτικός εμβολιασμός σε υγειονομικούς 
Και αφού πέθαναν άλλοι τόσοι κατέστη 
υποχρεωτικός ο εμβολιασμός στους άνω 
των 60. Οι ειδικοί σχεδόν εκλιπαρούν την 
κυβέρνηση να επεκτείνει τις υποχρεωτι- 
κότητες, ενώ και το κλίμα στην κοινωνία, 
όπως καταγράφεται σε όλες τις δημο
σκοπήσεις, είναι υπέρ των εμβολιασμών. 
Αλλωστε το φανερώνει και ο αριθμός των 
εμβολιασμένων: 7 εκατομμύρια πολίτες 
έχουν εμβολιαστεί με τουλάχιστον μία 
δόση. Ακόμα και το πολιτικό κόστος για 
επέκταση της υποχρεωτικότητας θα ήταν

μικρό για ένα κόμμα που καταγράφει 
το υψηλότερο δημοσκοπικό προβάδι
σμα που έχει καταγραφεί τις τελευταί
ες δεκαετίες για κυβέρνηση, μετά από 
δυόμισι χρόνια στην εξουσία. Παρ’ όλα 
αυτά τα μέτρα έρχονται με το μαρτύριο 
της σταγόνας με μια μόνιμη επωδό που 
συμπυκνώνεται στο επιχείρημα πως σε 
ένα κράτος δικαίου οι υποχρεωτικότητες 
πρέπει να επιβάλλονται με φειδώ. Σύμ
φωνοι. Το ερώτημα είναι κατά πόσο στη 
λογική της φειδοΰς περιλαμβάνονται η 
δημόσια υγεία και η σωτηρία της ζωής 
των πολιτών. Διότι και για μη χρήση κρά
νους ή για παραβίαση φωτεινού σηματο
δότη επιβάλλονται πρόστιμα, τα οποία 
ουδείς αμφισβητεί. Στην Αυστρία και τη 
Γερμανία ήδη ο κύβος ερρίφθη, ενώ οι 
περισσότερες χώρες αυστηροποιούν τους 
περιορισμούς για τους ανεμβολίαστους. 
Εδώ προς το παρόν οι ανεμβολίαστοι 
μπορούν να πηγαίνουν σχεδόν παντού 
με ράπιντ τεστ. Αυτό που προκαλεί όμως 
ακόμα μεγαλύτερη απορία είναι η στάση 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Τη στιγ
μή που η συντριπτική πλειονότητα των 
πολιτών έχει εμβολιαστεί, εξακολουθεί 
να εκπροσωπείται στη Βουλή από τον 
Παύλο Πολάκη, ο οποίος σε κάθε τοπο
θέτηση, ομιλία, ανάρτηση πετάει και μία 
ατάκα κατά των εμβολίων ή κλείνει το μά
τι στους αντιεμβολιαστές. Είτε αμφισβη
τώντας τον βαθμό κάλυψης των εμβολίων 
στις μεταλλάξεις, είτε παρουσιάζοντας 
ακατάληπτες στατιστικές αναλύσεις που 
καταρρίπτονται λίγη ώρα μετά.

Τ
ο ασφαλιστικό, τότε, παρά τις 
αντιδράσεις και τις οιμωγές στα 
τηλεπαράθυρα, ψηφίστηκε. Και 
σήμερα σχεδόν όλοι συμφωνούν πως 

ήταν κάτι που έπρεπε προ πολλού να είχε 
γίνει. Αφού όμως χάθηκαν πολλά ευρώ. 
Εύχομαι κάποτε να μη συμφωνήσουμε 
ότι καθολική υποχρεωτικότητα των εμ
βολιασμών ήταν κάτι που έπρεπε προ 
πολλού να γίνει, αφού όμως θα έχουν 
χαθεί πολλές ζωές.

Αυτό που 
προκαλεί ακόμα 
μεγαλύτερη 
απορία είναι 
η στάση 
ms αξιωματικά 
αντιπολίτευση?. 
Τη στιγμή που 
η συντριπτική 
πλειονότητα 
των πολιτών 
έχει εμβολιαστεί, 
εξακολουθεί να 
εκπροσωπείται 
στη Βουλή 
από τον Παύλο 
Πολάκη, 
ο onoios σε κάθε 
τοποθέτηση, 
ομιλία, ανάρτηση 
πετάει και 
μία ατάκα κατά 
των εμβολίων 
ή κλείνει 
το μάτι oious 
αντιεμβολιαστέ?
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1  Αντίτιμο υγείας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 64 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

406.64 cm² Κυκλοφορία: 5230

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΟΧΥΡΩΤΗ ΠΟΛΗ

Αντίτιμο υγείας
Του Θωμά Τσαλαπάτη

Ε
να από τα βασικά χαρακτηριστικά 
του μαζικού ανορθολογισμού είναι 
πως όσο εύκολα τον σιγοντάρεις, τον 
θρέφεις καιτονεκμεταλλεύεσαιτόσο 
δύσκολα τον κατευνάζεις, τον παύεις 
και τον εξορθολογίζεις. Η στάση των αντιεμ- 
βολιαστών δεν είναι καινούργια. Ούτε ως συ

γκεκριμένη στάση απέναντι στον εμβολιασμό 
ούτε ως μια στάση γενικότερης αντίδρασης 
και εναντίωσης απέναντι σε ένα σύστημα και 
έναν τρόπο σκέψης. Γιατί άσχετα από τα επι
χειρήματα, τη συγκεκριμένη κουλτούρα που 
εκφράζουν, ακόμα και τη θέση τους απέναντι 
στη λογική, το πολλαπλό πλήθος των ανεμ- 
βολίαστων περιγράφει πάνω και πρώτα απ' 
όλα μια έλλειψη εμπιστοσύνης απέναντι σε 
ένα κυρίαρχο και πολλαπλό σύστημα. Τώρα 
που περνούμε πια και επίσημα σε μια περί
οδο υγειονομικής τιμωρίας έχει σημασία να 
δούμε πώς δημιουργήθηκετο έλλειμμα αυτό 
και τι εκφράζει. Γιατί το στοιχείο του ανορ- 
θολογικού, με την έξαρση του θυμικού, τις 
ασυνάρτητες αφηγήσεις και τη γενικευμένη 
καχυποψία του έχει πολλαπλές ρίζες τόσο στο 
εγχώριο όσο καιστο ξένο χώμα.

Πιο συγκεκριμένα, στη χώρα μας θα μπο
ρούσαμε να αναφέρουμε ως πιο πρόσφατες 
εξάρσεις του μαζικού ανορθολογισμού τις 
περιπτώσεις του «Μακεδονικού», καθώς και 
τη ρητορική διαχείρισης του προσφυγικού 
ζητήματος. Η αποδοχή του ανορθολογικού

λόγου (εδώ εντάσσουμε και τον ρατσιστικό 
λόγο) και η κατάφαση της Νέας Δημοκρα
τίας απέναντι στα ανορθολογικά πλήθη σε 
μεγάλο βαθμό την έφεραν στην εξουσία. 
Το θέμα είναι πως για λόγους εσωτερικών 
ισορροπιών η συνο μιλία με τον ανορθολογι- 
σμό συνεχίστηκε και κατά την περίοδο της 
διακυβέρνησης. Τα έωλα επιχειρήματα που 
δικαιολογούσαν την καταστολή απέναντι 
σε πολιτικούς χώρους, ο ξαναζεσταμένος 
αντικομμουνισμός και η ρατσιστική, παρά
νομη και απάνθρωπη στάση απέναντι στους 
πρόσφυγες και τους μετανάστες στα σύνορα 
αποτέλεσαν απλώς μερικά παραδείγματα 
μιας έμπρακτης συνέχειας ενός ανορθολογι- 
κού πολιτικού λόγου. Και μάλιστα διατυπω
μένη χωρίς ουσιαστικό αντίλογο μέσα από 
τα συστημικά Μέσα Ενημέρωσης.

Ακόμα περισσότερο, την περίοδο της 
πανδημίας και της διαχείρισής της ο βασι
κός φορέας του ανορθολογισμού ήταν η ίδια 
η κυβέρνηση. Η επιμονή της στην αποφυγή 
ενίσχυσης της δημόσιας υγείας, μια σειρά 
από αλλοπρόσαλλα μέτρα, η ταυτόχρονη 
κλιμάκωση της καταστολής, η στάση απέ
ναντι στην εκκλησία και διάφορες γελοίες

δηλώσεις από κυβερνητικά χείλη που μας 
διαβεβαίωναν π.χ. πως ο ιός δεν κολλάει 
στα μέσα μεταφοράς ή πως οι αστυνομι
κοί δεν μεταδίδουν τον κορονοϊό όχι μόνο 
δεν κατάφεραν να πείσουν κανέναν, αλλά 
ταυτόχρονα έκαναν πάρα πολλούς καχύπο- 
πτους απέναντι και σε μέτρα που μπορεί να 
βρίσκονταν στη σωστή κατεύθυνση. Το έδα
φος του ανορθολογισμού δεν είναι η έλλει
ψη αντίληψης του ατόμου, όσο το έλλειμμα 
ειλικρίνειας της κυβέρνησης, η ρητορική 
του ψεύδους και της φανερής εξαπάτησης.

Η πολιτική στάση και η ρητορική που 
έθρεψε τον ανορθολογισμό τώρα στρέφονται 
εναντίον του. Το πρωθυπουργικό στόμα εν 
ώρα διαγγέλματος βαφτίζει εκ νέου τις λέξεις 
εξωράίζοντάς τες και μετατρέπει την ποινή 
σε «αντίτιμο υγείας». Στοχοποιώντας ουσια
στικά όλο και περισσότερο ένα ακροατήριο 
που σε μεγάλο βαθμό αυτός φρόντισε να γι
γαντώσει. Είτε για λόγους πολιτικής εκμετάλ
λευσης είτε εξαιτίας πολιτικής ανικανότητας. 
Παίζοντας για ακόμη μία φορά με το αγαπη
μένο του παιχνίδι, τα όρια της δημοκρατίας.

Η αρρώστια ουσιαστικά ποινικοποιεί- 
ται, ενώ ο άρρωστος στην πραγματικότητα

κρίνεται υπεύθυνος για τη μοίρα του. Αρα 
ταυτόχρονα και ένα άτομο, για το οποίο το 
κράτος όχι μόνο δεν πρέπει να μεριμνά αλ
λά ουσιαστικά μπορεί και να εξαφανίσει. 
Κοινωνικά, οικονομικά και τελικά ποινικά. 
Η υγειονομική κανονικότητα μετατρέπεται 
σε προϋπόθεση κοινωνικής επιβίωσης. Με 
τον τρόπο αυτό οι βιολογικοί όροι με τους 
οποίους υπάρχει ένα άτομο μπαίνουν ως κρι
τήριο για τους όρους με τους οποίους υπάρ
χει στην πολιτική σφαίρα. Και τελικά, ποιος 
είναι αυτός που μπορεί να κρίνειτα όρια της 
βιολογικής ορθότητας και ποιος μας εξα
σφαλίζει πως τα όρια αυτά δεν μπορούν να 
μετατοπιστούν στο μέλλον εκ νέου;

Γιατί γίνεται όλο και πιο φανερό πως το 
πραγματικό «αντίτιμο υγείας» το πληρώσα
με όλοι μας. Με τον περιορισμό των ελευ
θεριών και των δικαιωμάτων μας, τη συρ
ρίκνωση των ζωών μας και τη μετατροπή 
του γείτονά μας σε δυνάμει απειλή. Ακρι
βώς γιατί τα συστήματα υγείας του δυτικού 
κόσμου δεν προσαρμόστηκαν σε μια κατά
σταση έκτακτης ανάγκης. Αντίθετα, είναι οι 
κοινωνίες αυτές που προσαρμόστηκαν σε 
μια σειρά από διαλυμένα συστήματα υγείας.

Γιατί σε κάθε περίπτωση η υγεία οφείλει 
να μην έχει αντίτιμο. Και η μεγάλη κρίση των 
ετών της πανδημίας θα καταγραφεί ως μια 
κρίση της υγείας ως αγαθού. Καιτελικά, αυ
τός είναι ο μεγαλύτερος ανορθολογισμός 
της εποχής μας.

* http://tsalapatis.blogspot.com/
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1  Συνέντευξη - ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 74-75 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1406.84
cm²

Κυκλοφορία: 5230

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Συνέντευξη ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ, πρώην υπουργός Υγείας, 
τομεάρχης Υγείας ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. ►Στην ΝΤΑΝ1ΒΕΡΓΟΥ

«Ως εδώ με την αλαζονεία τον
«Δεν έχουμε «πανδημία ανεμβολίαστων», έχουμε κρίση δημόσιας 
Υγείας με 100 νεκρούς τη μέρα και με κατάρρευση του ΕΣΥ [...] Ο 
πρωθυπουργός καλά θα κάνει να μην προκαλεί και να δείξει 
στοιχειώδη ευαισθησία απέναντι στην υγειονομική καταστροφή που 
συντελείται. Μήπως και κάτι περισωθεί». Ο Ανδρέας Ξανθός, πρώην 
υπουργός Υγείας, βουλευτής Ρέθυμνου και τομεάρχης Υγείας του 
ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., μιλά στην «Εφ.Συν.» για τα μέτρα που «δεν επαρκούν 
και έχουν περιορισμένη στόχευση (ανεμβολίαστοι)», για το «μη 
(ϋ'αλογικό, άδικο και τιμωρητικό μέτρο» του υποχρεωτικού 
εμβολιασμού των άνω των 60 ετών, το οποίο δεν εισηγήθηκε κανένα 
επιστημονικό όργανο. Υπογραμμίζει ότι «η επιβολή είναι στο 
πολιτικό-ιδεολογικό DNA της κυβέρνησης Μητσοτάκη» και 
προειδοποιεί ότι «η δημόσια Υγεία υπονομεύεται όταν στο όνομά της 
υποχωρούν θεμελιώδεις αρχές του Κράτους Δικαίου». Οσον αφορά το 
νέο στέλεχος Ομικρον εξηγεί ότι είναι παρενέργεια του εθνικισμού 
των εμβολίων και επισημαίνει πως «το πρόβλημα για άλλη μία φορά 
είναι οι συντηρητικές και νεοφιλελεύθερες κυβερνήσεις της 
Ευρώπης, μεταξύ αυτών και η ελληνική, που βάζουν τα συμφέροντα 
των πολυεθνικών φαρμάκου πάνω από τη δημόσια Υγεία».

?ο κ. Μητσοτάκης μόλις προχθές 
φόρεσε την άσπρη ποδιά του για
τρού και μας είπε: ότι η αποτυχία 
μας στην πανδημία οφείλεται 
στις κακές προβλέψεις των λοι- 
μωξιολόγων, ότι η τρίτη δόση 
πρέπει να γίνεται στους τέσσερις 
μήνες, ότι οι ΜΕΘ περίπου δεν 
χρειάζονται, αφού ίδια είναι η 
θνησιμότητα εντός και εκτός των 
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας. 
Πώς σας φαίνονται όλα αυτά;

Ο κ. Μητσοτάκης προκαλεί και 
προσβάλλει. Τον επιστημονικό κό
σμο, τους εργαζομένους του ΕΣΥ, 
τους ασθενείς και την κοινωνία. 
Παριστάνει χωρίς ντροπή τον ει
δικό επί θεμάτων πανδημίας και 
υγειονομικής κρίσης. Αυτοπρο- 
βάλλεται ως ένα μοναδικό «υβρί
διο» λοιμωξιολόγου, επιδημιολόγου 
και εντατικολόγου. Εχει απαξιώσει 
τον ΕΟΔΥ, τις Επιτροπές Εμπειρο- 
-•'ωμόνωνκαι Εμβολιασμών, ακό
μα και την ίδια την πολιτική ηγε
σία του υπουργείου Υγείας και έχει 
μετατρέψει το Μαξίμου σε κέντρο 
επιδημιολογικής επιτήρησης της 
χώρας. Κάνοντας ταυτόχρονα με
τάθεση ευθυνών. Ως εδώ λοιπόν με 
την αλαζονεία, την ανευθυνότητα 
και την καθεστωτική λογική που 
ούτε τη δημόσια Υγεία ούτε την 
ν^ινωνία μπορεί να προστατέψει.

• Πού βρίσκεται αυτή τη στιγμή 
η χώρα με την πανδημία; Η ανε
ξέλεγκτη διασπορά τι σημαίνει; 
Οι*διασωληνωμένοι αυξάνονται, 
μετράμε περί τους 100 νεκρούς

καθημερινά, χιλιάδες κρούσματα, 
ενώ το σύστημα Υγείας έχει «γο
νατίσει». Δεν υπάρχει οικογένεια 
που να μην έχει αγγίξει η Covid 
και ο πρωθυπουργός μιλάει για 
«καλύτερα Χριστούγεννα από 
πέρυσι».

Η χώρα βιώνει μια υγειονομική 
τραγωδία με επίκεντρο τη Θεσσα
λονίκη, με ορατή υποχώρηση της 
ποιότητας στη φροντίδα και των 
στάνταρντ ασφάλειας για τους 
ασθενείς, με πολλούς αποτρέψι- 
μους θανάτους καθημερινά λόγω 
της αδυναμίας του ΕΣΥ να καλύ
ψει αξιοπρεπώς την Covid-19 αλλά 
και τη λοιπή νοσηρότητα. Αυτή η 
δραματική επιδείνωση της κατά
στασης έχει φέρει τη χώρα σε πολύ 
δυσμενέστερη θέση σε σύγκριση 
με άλλες ομοειδείς χώρες της Ε.Ε. 
και όλοι πλέον αντιλαμβάνονται 
την εγκληματική κυβερνητική 
ευθύνη για τη συνολική αποτυχία 
στη διαχείριση. Ο πρωθυπουργός 
καλά θα κάνει να μην προκαλεί και 
να δείξει στοιχειώδη ευαισθησία 
απέναντι στην υγειονομική κατα
στροφή που συντελείται. Μήπως 
και κάτι περισωθεί. Αλλά για να 
βελτιώσει τα αντανακλαστικά της 
κυβέρνησής του, πρέπει πρώτα να 
αναγνωρίσει την κρισιμότητα της 
κατάστασης.

• Η κυβέρνηση με ένταση και 
σε όλους τους τόνους δηλώνει 
ότι δεν θα πάει σε λοκντάουν, 
λέγοντας μάλιστα -υπουργοί 
της- ότι και να το προτείνει η Επι

τροπή Εμπειρογνωμόνων δεν θα 
εφαρμοστεί. Μιλάει για «πανδη
μία ανεμβολίαστων» και λήψη 
μέτρων αν χρειαστεί μόνο για 
ανεμβολίαστους. Την ίδια ώρα το 
ECDC ζητάει από τις ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις, ειδικά σε χώρες με 
χαμηλή εμβολιαστική κάλυψη, 
όπως η Ελλάδα, τη λήψη μέτρων 
άμεσα. Τι πρέπει να γίνει;

Το θέμα δεν είναι να «ξορκίζει» 
η κυβέρνηση το λοκντάουν, αλλά 
να παίρνει ουσιαστικά μέτρα για 
να το αποτρέψει. Και αυτό δεν προ
κύπτει από πουθενά. Η γραμμή της 
«πανδημίας ανεμβολίαστων» είναι 
λάθος με όρους δημόσιας Υγείας. 
Μόνο με καλύτερη επιδημιολογική 
επιτήρηση και έλεγχο της διασπο- 
ράς, επιτάχυνση του καθολικού 
εμβολιασμού, ενδυνάμωση του 
ΕΣΥ και επιστράτευση όλων των 
διαθέσιμων υγειονομικών δυνά
μεων μπορούν να αποτραπούν η 
κατάρρευση του δημόσιου συστή
ματος Υγείας και το γενικευμένο 
λοκντάουν.

• Τι γίνεται με τις εστίες διασπο- 
ράς στην κοινότητα - ΜΜΜ, οι με
γάλοι εργασιακοί χώροι, τα σχο
λεία και οι σχολές; Στα σχολεία το 
υπουργείο Παιδείας προχώρησε 
με την έναρξη της σχολικής χρο
νιάς σε συγχωνεύσεις τμημάτων, 
οι εικόνες από τα ΜΜΜ δείχνουν 
ανθρώπους στοιβαγμένους και τα 
εργοστάσια συνεχίζουν να είναι 
εστίες διασποράς του ιού. Τι πα
ρεμβάσεις προτείνετε;

Χρειάζονται παρεμβάσεις που 
περιορίζουν τον κοινωνικό συγ
χρωτισμό και τον κίνδυνο μετά
δοσης. Κατ’ αρχάς μάσκες παντού, 
αραίωση των μαθητών και φοιτη
τών στις αίθουσες διδασκαλίας, 
πύκνωση των δρομολογίων στα 
μέσα μεταφοράς, μείωση πληρό
τητας σε χώρους διασκέδασης, 
σε αθλητικές και κοινωνικές εκ
δηλώσεις, αλλαγές στο ωράριο

Η δραματική επιδείνωση 
της κατάστασης έχει 
φέρει τη χώρα σε πολύ 
δυσμενέστερη θέση 
σε σύγκριση με άλλες 
ομοειδείς χώρες της 
Ε.Ε. και όλοι πλέον 
αντιλαμβάνονται 
την εγκληματική 
κυβερνητική ευθύνη για 
τη συνολική αποτυχία 
στη διαχείριση. Ο 
πρωθυπουργός καλά θα 
κάνει να μην προκαλεί 
και να δείξει στοιχειώδη 
ευαισθησία απέναντι 
στην υγειονομική 
καταστροφή που 
συντελείται

εργασίας, τηλεργασία όπου είναι 
δυνατόν στο Δημόσιο και στον ιδι
ωτικό τομέα, συστηματικότεροι 
και δωρεάν έλεγχοι (testing) για 
όλους, εμβολιασμένους και ανεμ
βολίαστους. Δεν έχουμε «πανδημία 
ανεμβολίαστων», έχουμε κρίση δη
μόσιας Υγείας με 100 νεκρούς τη 
μέρα και με κατάρρευση του ΕΣΥ. 
Και αυτό δεν επιτρέπει σε κανέναν 
να ζει την «κανονικότητα» και την 
«ελευθερία» του σαν να μη συμ
βαίνει τίποτα. Οι εμβολιασμένοι 
μπορούν να είναι «κρίκος» στην 
αλυσίδα μετάδοσης του ιού. Αρα οι 
αναγκαίοι περιορισμοί πρέπει να 
τους συμπεριλαμβάνουν. Μπορεί 
να προστατεύονται περισσότερο, 
αλλά η επικέντρωση μόνο στο 1/3 
της κοινωνίας (ανεμβολίαστοι) δεν 
εκτονώνει το επιδημικό κύμα.

* Πώς μπορούμε σήμερα να ανα
τρέψουμε την κατάσταση; Ποιες 
είναι οι επιλογές μας; Φτάνουν 
τα μέτρα που ανακοίνωσε η κυ
βέρνηση;

Τα μέτρα δεν επαρκούν και 
έχουν περιορισμένη στόχευση 
(ανεμβολίαστοι). Χρειάζεται αυ- 
στηροποίησή τους και συνολική 
αλλαγή στρατηγικής, η οποία θα 
περιλαμβάνει όχι μόνο την επιτά
χυνση των εμβολιασμών, αλλά και 
την αποσυμπίεση των νοσοκομεί
ων, την επίταξη των δομών του ιδι
ωτικού τομέα (και όχι την επίταξη 
80 ιδιωτών γιατρών χωρίς πρό
σφατη νοσοκομειακή εμπειρία) και 
την εφαρμογή ενιαίας ταχύτητας
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1  Συνέντευξη - ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 74-75 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

πρωθυπουργού»
mmΗΣυζητάμε για

το Σύστημα Υγείας στην CO' 
και στιυιετά COVID-19 επ
ΤΡΙΤΗ 1 Ιθ|* )Υ 2021 HILTON ΑΘΙ

Δεν εχουμε «πανδημία ανεμβολίασιων», 
έχουμε κρίση δημόσιας Υγείας με 100 
νεκρούς τη μέρα και με κατάρρευση του 
ΕΣΥ, Και αυτό δεν επιτρέπει σε κανέναν να 

ζει την «κανονικότητα» και την «ελευθερία» του σαν να 
μη συμβαίνει τίποτα. Οι εμβολιασμένοι μπορούν να είναι 
«κρίκος» στην αλυσίδα μετάδοσης του ιού. Αρα οι αναγκαίοι 
περιορισμοί πρέπει να τους συμπεριλαμβάνουν

στο σύστημα. Ο καθολικός εμβο
λιασμός, ειδικά των ευπαθών ομά
δων, είναι αναγκαίος, αλλά θα έχει 
πιο μακροπρόθεσμη απόδοση.

• Τι έγινε λάθος και δεν πείστηκε 
η πλειονότητα του πληθυσμού να 
προσέλθει στον αναγκαίο εμβολι
ασμό; Τι μπορεί να γίνει τώρα; Η 
υποχρεωτικότητα είναι μια επιλο
γή για εσάς;

Το βασικό λάθος είναι ότι δεν 
οργανώθηκε μια σοβαρή παρέμ
βαση Αγωγής Υγείας στην κοινό
τητα, με προτεραιότητα στις ομά
δες ειδικής ευαλωτότητας και με 
αξιοποίηση των οικογενειακών 
γιατρών, των ειδικών γιατρών που 
παρακολουθούν χρόνιους ασθε
νείς, των κοινωνικών δομών των 
ΟΤΑ (Βοήθεια στο Σπίτι - ΚΑΠΗ 
- ΚΗΦΗ), των ανθρώπων με επιρ
ροή σε πληθυσμούς-στόχο (νεο
λαία, θρησκευόμενοι ηλικιωμένοι, 
ανοσοκατεσταλμένοι, φιλοξενού
μενοι σε κλειστές δομές, καταυλι
σμοί Ρομά κ.λπ.). Η συζήτηση για 
την υποχρεωτικότητα έχει νόημα 
μόνο αν ξεκαθαριστούν το πλαίσιο 
και τα μέσα υλοποίησής της. Υπο
χρεωτικότητα που συνεπάγεται 
απολύσεις, αναστολή εργασίας, 
απώλεια μισθού και μη αναλογικές 
οικονομικές επιβαρύνσεις, εννοεί
ται πως όχι.

* Η κυβέρνηση, μπροστά στο αδι
έξοδο, επιβάλλει τώρα υποχρεω
τικότητα στους άνω των 60 ετών 
και μάλιστα με διοικητικό πρόστι
μο 100 ευρώ. Εχει εξαντλήσει όλα 
τα άλλα μέσα που έχει για να πεί
σει τον κόσμο; Διολισθαίνει ακό
μη μία φορά στον αυταρχισμό με 
τον εμβολιαστικό εξαναγκασμό; 
Πιστεύετε ότι θα φέρει αποτελέ
σματα ή θα διογκώσει τον ανορ- 
θολογισμό;

Είναι ένα μη αναλογικό, άδικο 
και τιμωρητικό μέτρο, πρωτοφα
νές για ευρωπαϊκή χώρα, χωρίς 
εισήγηση κανενός επιστημονικού 
οργάνου (Εθνική Επιτροπή Εμβο
λιασμών, Εθνική Επιτροπή Βιοη- 
θικής), που δεν θα βελτιώσει την 
κατάσταση και θα επιδεινώσει τη 
σοβαρή κρίση δημόσιας εμπιστο
σύνης. Προφανώς δεν εξαντλήθη
καν όλα τα μέσα πειθούς και κοινω
νικής συναίνεσης, όπως έγινε σε 
άλλες χώρες (Πορτογαλία). Η επι
βολή είναι στο πολιτικό-ιδεολογικό 
DNA της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Εμείς θεωρούμε τον καθολικό εμ
βολιασμό τη βασική παρέμβαση 
αναχαίτισης της πανδημίας, δεν 
υπερασπιζόμαστε το δικαίωμα 
στον μη εμβολιασμό, αλλά το δικαί
ωμα στην εργασία, στην επιβίωση 
και στην αξιοπρέπεια. Η δημόσια 
Υγεία υπονομεύεται όταν, στο όνο
μά της, υποχωρούν θεμελιώδεις 
αρχές του Κράτους Δικαίου.

• Το σύστημα Υγείας δεν «χωρά
ει» πλέον ούτε τα Covid περιστα
τικά ούτε τη λοιπή νοσηρότητα, 
ενώ η κυβέρνηση αποφάσισε 
πάλι να θέσει το ΕΣΥ σε λοκντά- 
ουν με μείωση των τακτικών χει
ρουργείων έως και 80%! Το 2020 
η πλεονάζουσα θνησιμότητα 
στη χώρα αυξήθηκε 8,4%, με το 
45,2% των θανάτων να μην μπο
ρεί να αποδοθεί στην Covid, πο
σοστό υπερδιπλάσιο του ευρωπα
ϊκού μέσου όρου (20%), σύμφωνα 
με το ΚΕΠΥ. Τι πρέπει να γίνει;

Το ΕΣΥ είναι ήδη σε λοκντά- 
ουν. Εχει «κατεβάσει ρολά» για 
τους υπόλοιπους ασθενείς. Για να 
μειωθούν οι «παράπλευρες απώ
λειες», πρέπει οι δομές Υγείας του 
ιδιωτικού τομέα και των ενόπλων 
δυνάμεων να αναλάβουν σχεδια
σμένα μέρος της Covid φροντίδας.

Στον «πόλεμο» πρέπει να είναι όλοι 
διαθέσιμοι στην πρώτη γραμμή, 
χωρίς εξαιρέσεις και προνομιακή 
μεταχείριση.

* Η ταυτοποίηση του στελέχους 
Ομικρον σήμανε παγκόσμιο συ
ναγερμό. Τι σημαίνει για την πο
ρεία της πανδημίας; Θα μας πάει 
πίσω;

Η διεθνής κοινότητα υποτίμη
σε τις προειδοποιήσεις του Πα
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας για 
τις παρενέργειες του εθνικισμού 
των εμβολίων και την επικράτη
ση των νέων μεταλλάξεων. Οπως 
δήλωσε ο γενικός διευθυντής του 
ΠΟΥ, «αγνοήσαμε τους φτωχούς 
και οι μεταλλάξεις μάς τιμωρούν». 
Η νέα φάση της πανδημίας, ειδικά 
μετά την εμφάνιση της Ομικρον, 
μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο 
με διεθνείς πρωτοβουλίες για την 
έγκαιρη και ισότιμη πρόσβαση 
όλων των χωρών στα εμβόλια και 
στα φάρμακα (απελευθέρωση της 
πατέντας). Το πρόβλημα για άλλη 
μία φορά είναι οι συντηρητικές 
και νεοφιλελεύθερες κυβερνήσεις 
της Ευρώπης, μεταξύ αυτών και η 
ελληνική, που βάζουν τα συμφέρο
ντα των πολυεθνικών φαρμάκου 
πάνω από τη δημόσια Υγεία.
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1  Ο ΠΟΥ καλεί τις φαρμακευτικές να προσαρμόσουν
τα εμβόλιά τους στην παραλλαγή Όμικρον

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 12-13 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1078.14
cm²

Κυκλοφορία: 760

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

C
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Ο ΠΟΥ καλεί τις φαρμακευτικές 
να προσαρμόσουν τα εμβόλιά 
τους στην παραλλαγή Όμικρον
Να αρχίσουν τις προετοιμασίες και να μην περιμένουν μέχρι να χτυπήσει ο τελευταίος συναγερμός ζητά 
από τις εταιρείες ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας. Τα εμβόλια με τη σημερινή τους σύνθεση 
θα συνεχίσουν να παρέχουν προστασία απέναντι στη σοβαρή νόσηση παρά τις μεταλλάξεις, 
διαβεβαιώνει ο διευθύνων σύμβουλος της BioNTech

Κυρίαρχη 
παραλλαγή 

παγκοσμίως 
μέχρι στιγμής 

η Δέλτα, αν 
και η ραγδαία 
εξάπλωση της 

Όμικρον μπορεί 
να ανατρέψει 

σύντομα 
τα δεδομένα

Του
ΜΙΧΑΛΗ ΤΡΙΚΚΑ

Ο
ι παρασκευαστές εμβο
λίων κατά της Covid-19 
θα πρέπει να προετοιμα
στούν για την «πιθανότη
τα» να χρειαστεί να προσαρμόσουν τα 
προϊόντα τους ώστε να προστατεύουν 

απέναντι στην παραλλαγή Όμικρον 
του κορωνοϊού, προειδοποίησε χθες 
ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας.

Ο εκπρόσωπος της υπηρεσίας 
Κρίστιαν Λιντμάιερ, μιλώντας σε συ
νέντευξη Τύπου του ΟΗΕ στη Γε
νεύη, σημείωσε ότι οι μεγάλες φαρ
μακευτικές είναι καλό «να αρχίσουν 
να προετοιμάζονται» και «να μην πε
ριμένουν απλώς μέχρι να χτυπήσει ο 
τελευταίος συναγερμός».

Ο ίδιος διευκρίνισε ότι η Δέλτα πα
ραμένει η κυρίαρχη παραλλαγή πα
γκοσμίους, καθώς σ’ αυτήν αποδίδε
ται ποσοστό μεγαλύτερο του 90% των 
μολύνσεων. Υπογράμμισε όμως ότι η

ραγδαία εξάπλωση της Όμικρον 
μπορεί να ανατρέψει σύντομα τα δε
δομένα. «Μπορεί να φθάσουμε σε 
ένα σημείο όπου θα ξεπεράσειτην κυ
ρίαρχη παραλλαγή» προειδοποίησε.

«Οι περιορισμοί που τέθηκαν σε 
πολλές χώρες μόλις πριν από δύο 
εβδομάδες, το κλείσιμο και πάλι της 
οικονομίας, τα lockdown σε ορισμέ
νες περιοχές, το κλείσιμο των χρι
στουγεννιάτικων αγορών σε τμήμα
τα της Ευρώπης, αυτό έγινε πριν από 
την Όμικρον λόγω μιας αύξησης 
στα κρούσματα της Δέλτα. Ας μην το 
χάσουμε αυτό από τα μάτια μας» είπε.

Ο Λιντμάιερ σημείωσε επίσης ότι 
μέχρι στιγμής ο ΠΟΥ δεν έχει πληρο
φορίες για ενδεχόμενους θανάτους 
από τη νέα παραλλαγή Όμικρον του 
ιού που προκαλεί την Covid-19.

Η νέα παραλλαγή, που χαρακτη
ρίστηκε ανησυχητική από τον ΠΟΥ, 
εντοπίστηκε πρώτα στη νότια περιο
χή της Αφρικής, αλλά αφότου οι νο- 
τιοαφρικανικές αρχές ενημέρωσαν

τον ΠΟΥ στις 24 Νοεμβρίου, μο
λύνσεις με την Όμικρον έχουν 
εντοπιστεί σε περίπου τριάντα χώ
ρες σε όλες τις ηπείρους.

Την ώρα που ο ΠΟΥ καλούσε τις 
φαρμακευτικές να προσαρμόσουν τα 
εμβόλιά τους στη νέα παραλλαγή του 
κορωνοϊού, ο διευθύνων σύμβουλος 
της γερμανικής φαρμακευτικής 
BioNTech Ουγκούρ Σαχίν διαβεβαί
ωνε ότι η εταιρεία του εργάζεται ήδη 
πυρετωδώς γι’ αυτό, αναφερόμενος 
επίσης για πρώτη φορά στο ενδεχό
μενο να φτάσουμε σύντομα σε ένα 
ετήσιο εμβόλιο κατά της Covid-19 
όπως είναι εκείνο κατά της γρίπης.

Διαβεβαίωσε επίσης ότι τα εμβό
λια με τη σημερινή τους σύνθεση θα 
συνεχίσουν να παρέχουν προστα
σία απέναντι στη σοβαρή νόσηση 
παρά τις μεταλλάξεις του ιού. «Πι
στεύουμε ότι οι εμβολιασμένοι και 
όσοι έχουν λάβει αναμνηστική 
δόση θα έχουν αρκετή προστασία 
κατά της σοβαρής νόσησης και ίσως

και κατά οποιουδήποτε τύπου νό- 
σησης. Θα το ξέρουμε σε λίγες εβδο
μάδες» τόνισε, προβλέποντας πα
ράλληλα ότι οι ανεμβολίαστοι «εν
δέχεται να έχουν ακόμη περισσότε
ρο σοβαρή και ταχεία νόσηση».

Το νέο κύμα της πανδημίας συνέ
χιζε την ίδια ώρα να προκαλεί χιλιά
δες νέες μολύνσεις στην Ευρώπη 
και στον υπόλοιπο κόσμο. Ο απερ
χόμενος υπουργός Υγείας της Γερ
μανίας Γενς Σπαν δήλωσε χθες ότι 
περισσότερο από 1% του πληθυ
σμού της χώρας του έχει τώρα μο- 
λυνθεί από τον κορωνοϊό και απηύ- 
θυνε νέα έκκληση στους συμπα
τριώτες του που δεν έχουν ακόμη 
εμβολιαστεί να το κάνουν άμεσα.

Στη Ρωσία το ομοσπονδιακό κέ
ντρο αντιμετώπισης της πανδημίας 
ανακοίνωσε ότι τις προηγούμενες 24 
ώρες επιβεβαιώθηκαν 32.930 κρού
σματα του SARS-CoV-2 και υπέκυ
ψαν άλλοι 1.217 ασθενείς εξαιτίας 
επιπλοκών της Covid-19. Νέο ρεκόρ
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1  Ο ΠΟΥ καλεί τις φαρμακευτικές να προσαρμόσουν τα εμβόλιά τους
στην παραλλαγή Όμικρον

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 12-13 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

ημερήσιων κρουσμάτων (15.278) ση
μειώθηκε και στη Σλοβακία, τη χώρα 
με τα χαμηλότερα ποσοστά εμβολια
σμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τέλος, στην Αφρική ο Πρόεδρος 
της Μποτσουάνα Μογκουέτσι Μα- 
σίσι δήλωσε ότι κάποιοι από τους 
τέσσερις διπλωμάτες που αρχικά 
βρέθηκαν θετικοί στο παραλλαγμέ
νο στέλεχος Όμτκρον στη χώρα εί
χαν έρθει από την Ευρώπη, ζητώ
ντας να ανακληθούν οτ ταξιδιωτικοί 
περιορισμοί που έχουν επιβληθεί εις 
βάρος χωρών της νότιας Αφρικής.

Ο εντοπισμός της παραλλαγής 
Όμικρον σε Μποτσουάνα και Νό
τια Αφρική οδήγησε πολλές κυ
βερνήσεις να επιβάλουν περιορι
σμούς στα ταξίδια από τις χώρες 
στο νότιο τμήμα της Αφρικής και 
να λάβουν και άλλα μέτρα για να 
την περιορίσουν. Η Νότια Αφρική 
έχει επίσης διαμαρτυρηθεί ότι τι
μωρείται επειδή εντόπισε έγκαιρα 
το νέο παραλλαγμένο στέλεχος.
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1  Πολάκης: Ο ΕΟΔY κρύβει τα στοιχεία για τους
Θανάτους

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

129.18 cm² Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πολάκηε: ΟΕΟΔ Y 
κρύβει τα στοιχεία 
για wus Θανάτους

ΕΣΚΕΜΜΕΝΗ απόκρυφη των στοιχείων από 
τον ΕΟΔΥ, τα οποία αφορούν θανάτους εμβολι
ασμένων και μη πολιτών, καταγγέλλει ο βουλευ
τής του ΣΥΡΙΖΑ Παύλος Πολάκης. Οπως ανα
φέρει, μολονότι ο οργανισμός τον είχε διαβε- 
βαιώσει ότι θα του παραχωρούσε τα στοιχεία, 

το «καθεστώς Μαξίμου» 
απαγόρευσε τη δημοσι
οποίησή τους, προκει- 
μένου, όπως υποστη
ρίζει, «να μην αποκα
λυφθεί η θανατηφόρος 
και ολέθρια διαχείριση 
της πανδημίας για τον 
λαό και τη χώρα, που 
πνέει τα λοίσθια, αλ
λά και για να μην κλο
νιστεί το κυβερνητικό 

αφήγημα πως το «εμβόλιο είναι το όπλο για την 
πανδημία».

«Ακου με καλά, Μητσοτάκη!» σημειώνει χα- 
ρακτηρισηκά σε δημόσια ανάρτησή του ο πρώ
ην υπουργός, προσθέτοντας: «Η αλήθεια δεν 
κρύβεται! Τα στοιχεία θα τα βρούμε και θα δη
μοσιοποιηθούν! Το καθεστώς σου που απαγο
ρεύει σε βουλευτή του ελληνικού Κοινοβουλίου 
να πάρει στοιχεία από δημόσιο οργανισμό για
τί αποκαλύπτουν την καταστροφική και θανα
τηφόρα διαχείριση της πανδημίας πνέει τα λοί- 
σθιά του». Καλεί, μάλιστα, τον πρόεδρο του Κοι
νοβουλίου Κ. Τοσούλα να λάβει θέση.
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1  Το ΕΣΥ «νοσεί» από κυβερνητικό κορονοϊό
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 20 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

615.18 cm² Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
■■

Το ΕΣΥ «νοσεί» από 
κυβερνητικό κορονοϊό

Ράντσα στο Νοσοκο
μείο Γεννήματος

Μ
ε τις ψήφους της Ν.Δ. και 
του ΚΙΝ.ΑΛ. (σ.σ.: και πε
ριμένει με τέτοια πολιτική 
συμπεριφορά να... αναστήσειτο ΠΑ- 

ΣΟΚ) πέρασε η τροπολογία για το εμ- 
βολιαστικό χαράτσι των 100 ευρώ και 
θάφτηκε η ζοφερή πραγματικότητα 
για το Εθνικό Σύστημα Υγείας εν μέ
σω πανδημίας.

Η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα 
στην Ευρώπη σε θανάτους (δηλαδή 
το σύγχρονο Μπέργκαμο), δύο χρό
νια μετά την εμφάνιση του κορονοϊ- 
ού, με εμβολιασμένους πάνω από το 
65% του ενεργού πληθυσμού και χω
ρίς καθολική έξαρση της πανδημίας.

Η αλήθεια αυτή δεν αμφισβητεί
ται από κανέναν. Ούτε και από την 
κυβέρνηση, η οποία όμως, αντί να 
σκύψει πάνω στο πρόβλημα των εν- 
δονοσοκομειακών κυρίως θανάτων 
από κορονοίό, νομίζει ότι θα ξεφύ- 
γει εύκολα, στοχοποιώντας «για 
το καλό τους» το πλέον ευάλω
το κομμάτι του ελληνικού πληθυ
σμού, δηλαδή τους ανεμβολία- 
στους ηλικιωμένους (500.000 του 
πληθυσμού) και απολύτως ευάλω
τους απέναντι στην Εφορία.

ΤΟ ΕΤΗΣΙΟ χαράτσι των 1.200 
ευρώ για κάθε έναν ανεμβολία- 
στο συνταξιούχο των 500-800 ευρώ 
στην πλειονότητά τους είναι η μαγι
κή «ιατρική συνταγή» της κυβέρνη
σης Μητσοτάκη για την αντιμετώπι
ση του κορονοϊού. Οι διεθνείς ιατρι
κές και οικονομικές σχολές πρέπει 
αυτή τη στιγμή να σκίζουν τις περ
γαμηνές τους και να τραβάνε και τα 
μαλλιά τους, γιατί ο Κ. Μητσοτάκης 
τούς έβαλε τα γυαλιά στην αντιμετώ
πιση της πανδημίας... με έκτακτα, μό
νιμα φορολογικά μέτρα.

Οσα «ιατρικο-φορολογικά» μέ
τρα, όμως, κι αν πάρει η κυβέρνη
ση, δεν μπορεί να κρύψει πλέον την 
αδιάφορη συμπεριφορά που έχει επι-

Από την
ΚΥΡΑ

ΑΔΑΜ

δείξει απέναντι στο Εθνικό Σύστημα 
Υγείας των Ελλήνων φορολογούμε
νων πολιτών. Η κυβέρνηση αυτή πα
ρέλαβε ένα ΕΣΥ με επείγοντα προ
βλήματα, βαριά λαβωμένο και από 
τα Μνημόνια.

Εκανε διορθωτικές κινήσεις μό
νον προς όφελος του ιδιωτικού τομέα 
και αρνήθηκε πεισματικά να προχω
ρήσει σε επείγουσα αναδιάρθρωση 
- εκσυγχρονισμό του ΕΣΥ, από την 
πρωτοβάθμια περίθαλψη μέχρι τις 
ΜΕΘ, ειδικά τα δύο τελευταία χρό
νια. Η στήλη μόνο για θλιβερή πλά
κα μπορεί να αναφερθεί σε δηλώσεις

Η κυβέρνηση παρέλαβε 
ένα σύστημα Υγείας λαβωμένο 

από τα Μνημόνια και έκανε 
διορθωτικές κινήσεις μόνον 
προς όφελος των ιδιωτών!

υπουργών ότι ασθενείς στις ΜΕΘ 
χρειάζονται «ένα σωληνάκι» και ότι 
«είναι το ίδιο» αν κάποιος είναι μέσα 
στη Μονάδα ΜΕΘ ή απέξω. Η απά
ντηση τους έρχεται από τους ίδιους 
τους γιατρούς «τους», που βροντο- 
φωνάζουν ότι ΜΕΘ σε ράντσο οδη
γεί στον θάνατο.

Το πρόβλημα, βεβαίως, είναι και 
πάλι τα χρήματα που λείπουν από 
τον κρατικό κορβανά. Τα χρήματα, 
όμως, υπάρχουν. Από τον κοινοτι
κό κορβανά και τα έκτακτα Ταμεία 
Ανάκαμψης λόγω της πανδημίας. Η 
κυβέρνηση δεν πληροφόρησε ποτέ 
και κανέναν πόσα χρήματα (από κοι

νοτικά δάνεια και δωρεάν επιχορη
γήσεις) έχει απαιτήσει να της δοθούν 
από την Κομμισιόν, πόσα εγκρίθηκαν 
ή δεν εγκρίθηκαν και πότε τα χρήμα
τα αυτά θα εμφανιστούν. Αλλά ού
τε και η αντιπολίτευση έχει σηκώσει 
και τις πέτρες, απαιτώντας να μάθει 
τι ποσά έχει δεσμεύσει η κυβέρνηση, 
πού βρίσκονται και αν έρχονται. Αντ’ 
αυτού η κυβέρνηση της ευρωπαϊκής 
ελληνικής ψωροκώσταινας δεν κοκ
κινίζει καν από ντροπή όταν επιμέ
νει ότι το ιατρικό χαράτσι των 100 
ευρώ θα πάει υπέρ του «Ταμείου για 
την Υγεία» που θα γίνει (σ.σ.: και με 
ποια επίσημη απόδειξη στα χέρια του 
ο «εμβολιο-φορολογούμενος» θα ξέ
ρει ότι το χαράτσι του πηγαίνει στην 
τάδε Μονάδα και για δείνα έργο;).

ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ημέρες 
άνοιξε διεθνώς το μεγάλο θέμα των 

μονοκλωνικών φαρμάκων, που αν 
X χορηγηθεί στις αρχές της νόσησης 

σώζει ζωές. Στην Ε.Ε. έχουν φτά
σει 200.000 τέτοια φάρμακα. Με τις 
ισχύουσες «κλείδες» στην Ελλάδα 
αναλογεί το 2,2%, τουτέστιν 4.400 
μονοκλωνικά φάρμακα. Ομως, 
η κυβέρνηση ανακοίνωσε με φω- 

y νή όσο το πάτημα της γάτας, ότι η 
Ελλάδα παίρνει μόνο 2.000 τέτοια 

φάρμακα.
Και το ερώτημα είναι γιατί τό

σα λίγα, όταν η Ελλάδα είναι αποδε
δειγμένα η πρωταθλήτρια στους θα
νάτους από κορονοϊό, χωρίς έξαρση 
της πανδημίας.

Η απάντηση έρχεται από τον 
αντιπρόεδρο της Κομισιόν Μ. Σχοι
νά, ο οποίος με ωμό τρόπο ανέφε
ρε ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι αγο
ρές των φαρμάκων για τον κορονοϊό 
θα γίνουν μόνον όταν στερέψουν τα 
αποθέματα των εμβολίων που έχουν 
αγοραστεί, δηλαδή μέχρι το 2023.

Μέχρι τότε ποιος ζει, ποιος πεθαί
νει, εμβολιασμένος ή μη.
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1  Τζάνειο: Αποκλειστική νοσοκόμα έδειρε ηλικιωμένη
- Τι κατήγγειλε η κόρη της

Πηγή: ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ Σελ.: 25 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

413.08 cm² Κυκλοφορία: 1000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

PztfoQvdf
VivjQyix ΙφακιανάκΜ
E-mail: giorgos@apokaliptikanews.gr

Σ
οκάρει η καταγγελία γυναίκας για αποκλειστική νο
σοκόμα που προσέλαβε ώστε να φροντίζει την ηλι
κιωμένη μητέρα της, η οποία νοσηλευόταν στο Τζά- 
νειο Νοσοκομείο.

Η γυναίκα καταγγέλλει ότι η αποκλειστική «έσπασε στο ξύ
λο» τη μητέρα της. «Βρήκα τη μητέρα μου αιμόφυρτη με σπασμέ
νο κεφάλι, σπασμένη μύτη και μώλωπες σε όλο το σώμα», περι
γράφει η γυναίκα μιλώντας στο Star.

Η ηλικιωμένη, ενώ νοσηλευόταν για άλλον λόγο, τελικά κα
τέληξε στον αξονικό τομογράφο και πλέον νοσηλεύεται με κά
ταγμα στη μύτη και ράμματα στο κεφάλι.

«Η αποκλειστική είπε ότι δεν ξέρει πώς συνέβη αυτό.Έκα- 
ναν αξονική και οι γιατροί μού είπαν ότι τη χτύπησαν με αιχμη
ρό αντικείμενο», ισχυρίζεται η καταγγέλλουσα.

Σύμφωνα με την καταγγελία της κόρης του θύματος, τα χτυ
πήματα ήταν τόσο βίαια που η ηλικιωμένη άρχισε να φωνάζει 
ενώ δεχόταν την επίθεση, ωστόσο κανείς δεν την άκουσε για να 
τη βοηθήσει.

Η καταγγέλλουσα επικοινώνησε μετά την επίθεση με την 
αποκλειστική νοσοκόμα και, όταν της ζήτησε να της δώσει το 
τηλέφωνο του γραφείου που την έστειλε, εκείνη της έκλεισε το 
τηλέφωνο.

Τζάνειο

Αποκλειστική νοσοκόμα έδειρε 
ηλικιωμένη - Τι κατήγγειλε η κόρη ms
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1  Πλήρη εμβολιασμό των πληθυσμών της Aσίας-
Ειρηνικού ζητάει ο Π.Ο.Υ.

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

147.58 cm² Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πλήρη εμβολιασμό των 
πληθυσμών ms Aoias - 

Ειρηνικού ζητάει ο Π.Ο.Υ.
Να ενισχύσουν τα υγειονομικά tous συστήματα και να εμβο
λιάσουν πλήρως tous πληθυσμούς tous καλεί tis χώρες Tns 
περιοχής Aoias - Ειρηνικού ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί- 
as [ΠΟΥ] ώστε να προετοιμαστούν για μια αύξηση των κρου
σμάτων του νέου κορωνοϊού που μπορεί να προκληθεί από την 
παραλλαγή'Ομικρον.

Για το νέο αυτό στέλεχος του κορωνοϊού, που εντοπίστηκε 
σε χώρες του νότιου τμήματος Tns Αφρικής τον περασμένο μήνα 
και χαρακτηρίστηκε "παραλλαγή ανησυχίας" από τον ΠΟΥ, οι επι
στήμονες εξακολουθούν να συγκεντρώνουν στοιχεία για να αξι
ολογήσουν πόσο μεταδοτικό είναι και την σοβαρότητα Tns ασθέ- 
νειας που προκαλεί. Αυτό έχει εντοπιστεί σε τουλάχιστον είκοσι 
τέσσερ» χώρες και άρχισε να κερδίζει έδαφος στην Ασία αυτήν 
την εβδομάδα, με κρούσματα να αναφέρονται από την Αυστρα
λία. την Ιαπωνία, τη Νότια Κορέα, την Σιγκαπούρη, τη Μαλαισία 
και την Ινδία Πολλές κυβερνήσεις ανταηοκρίθηκαν επιβάλλο
ντας αυστηρότερους ταξιδιωτικούς κανόνες.

"Οι συνοριακοί έλεγχοι μπορεί να κερδίζουν χρόνο, αλλά 
κάθε χώρα και κάθε κοινότητα θα πρέπει να προετοιμαστεί για 
νέες αυξήσεις κρουσμάτων", δήλωσε ο Τακέσι Κασάι, περιφε
ρειακός διευθυντής του ΠΟΥ για την περιοχή δυτικού Ειρηνικού 
σε διαδικτυακή ενημέρωση των δημοσιογράφων.

‘Ο κόσμος δεν θα πρέπει να στηριχθεί μόνο στα συνοριακά 
μέτρα. Αυτό που είναι το mo σημαντικό είναι να προετοιμαστεί 
για αυτές τις παραλλαγές με δυνητικά υψηλή μεταδοτικότητα. 
Μέχρι στιγμής οι πληροφορίες που υπάρχουν υποδηλώνουν ότι 
δεν χρειάζεται να αλλάξουμε την προσέγγισή μας", σημείωσε.

0 Κασάι πρόσθεσε ότι οι χώρες πρέπει να αντλήσουν από 
τα διδάγματα που πήραν από την αντιμετώπιση του παραλλαγ
μένου στελέχους Δέλτα του νέου κορωνοϊού και τις κάλεσε να 
εμβολιάσουν πλήρως τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού τους 
και να εφαρμόσουν μέτρα πρόληψης, όπως η χρήση προστατευ
τικής μάσκας και οι κανόνες κοινωνικής αποστασιοποίησης.
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1  Η «Όμικρον» κυκλώνει την Ευρώπη
Πηγή: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,20 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

938.14 cm² Κυκλοφορία: 2740

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ «ΟΜΙΚΡΟΝ»

Την πιάνουν τα εμβόλια 
Υψηλή μεταδοτικότητα
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1  Η «Όμικρον» κυκλώνει την Ευρώπη
Πηγή: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,20 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-12-2021

Η «Όμικρον» κυκλώνει την Ευρώπη
Πόσο μεταδοτική και πόσο παθογόνα είναι η νέα παραλλαγή 

και πόσο προστατεύουν τους πολίτες τα υπάρχοντα εμβόλια

Η
 μετάλλαξη «Όμικρον» 

είναι 3 έως 6 φορές 
πιο μεταδοτική από τη 
«Δέλτα», έχει εντοπι
στεί ήδη σε περισσότε

ρες από 20 χώρες και προβλέπεται 
να επικρατήσει στην Ευρώπη μέσα 

στο χειμώνα αυξάνοντας τις απώ
λειες σε ανθρώπινες ζωές. Σε αυτή 
τη φράση περιλαμβάνεται όλος ο 
τρόμος επιστημόνων και κυβερ
νήσεων για αυτή τη νέα φάση της 
πανδημίας, καθώς οι πρώτοι βεβαι
ώνουν ότι η νέα παραλλαγή προκα- 
λεί τριπλάσιες επαναλοιμώξεις και 
δείχνει να αποφεύγει τη φυσική 
ανοσία, και οι δεύτερες σπεύδουν 
στη λήψη νέων περιοριστικών 
μέτρων, με βασικότερο όλων τον 
υποχρεωτικό εμβολιασμό. Και αυ
τό, γιατί οι μέχρι στιγμής επιστη
μονικές ενδείξεις φανερώνουν ότι 
τα υπάρχοντα εμβόλια συνεχίζουν 
να προστατεύουν σημαντικά από 
σοβαρή νόσο Covid-19 και θάνατο.

Με δεδομένο ότι στη Νότια 
Αφρική, μετά την εμφάνιση της 
«Όμικρον», καταγράφηκε αύξη
ση στις διαγνώσεις της τάξεως 
του 400% και αύξηση των θανά
των κατά 50%, μόνο την τελευ
ταία εβδομάδα, δικαιολογείται 
απόλυτα το σήμα κινδύνου που 
εξέπεμψε αυτή την εβδομάδα το 
Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και

Ελέγχου Νόσων (ECDC) για την πι
θανότητα μέσα στους επόμενους 
μήνες το ήμισυ του συνόλου των 
μολύνσεων στην Ε.Ε. να οφείλεται 
στο νέο στέλεχος του κορωνοϊού. 
Η δήλωση της προέδρου της Κο
μισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, 
περί υποχρεωτικότητας του εμβο
λίου, ακολούθησε τη διαπίστωση 
ότι ήδη η «Όμικρον» είναι παρού
σα σε τουλάχιστον 15 σημεία του 
ευρωπαϊκού χάρτη, ανάμεσά τους 
και στην Ελλάδα. Μέχρι την ώρα 
που γράφονταν αυτές οι γραμμές, 
τα κρούσματα της «Όμικρον» στην 
Ε.Ε. έχουν ως εξής: Αυστρία 4, 
Βέλγιο 3, Τσεχία 1, Δανία 6, Γαλλία

2, εκ των οποίων 1 στη Ρεουνιόν, 
Γερμανία 10, Ελλάδα 1, Ισλανδία 1, 
Ιρλανδία 1, Ιταλία 9, Ολλανδία 16, 
Νορβηγία 4, Πορτογαλία 14, Ισπα
νία 3 και Σουηδία 4.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε σύ
γκριση με την αρχική μορφή του

στελέχους της Γουχάν στην Κίνα, η 
«Όμικρον» έχει ασυνήθιστα υψηλό 
αριθμό μεταλλάξεων, πάνω από 
30, μόνο στα αμινοξέα της λεγά
μενης πρωτεΐνης ακίδας, και καμιά 
20αριά στον υπόλοιπο ιό, σύνολο 
δηλαδή γύρω στις 54 μεταλλάξεις.

Μέχρι στιγμής, τρία είναι τα βασικά 
ερωτήματα για τη νέα παραλλαγή: 
1) Αν είναι πιο μεταδοτική, 2) αν εί
ναι πιο παθογόνα, και 3) αν την κα
λύπτουν τα εμβόλια. Όσον αφορά 
το πρώτο ο εξελικτικός βιολόγος 
Τομ Γουνσελίρς, του Πανεπιστημί
ου Leuven του Βελγίου, εκτιμά ότι 
το στέλεχος «Όμικρον» είναι 3 έως 
6 φορές πιο μεταδοτικό συγκριτικά 
με το στέλεχος «Δέλτα». Μία άλλη 
ενδιαφέρουσα επιστημονική πα
ρατήρηση από τα κρούσματα που 
οφείλονται στο στέλεχος «Όμι
κρον» στη Νότια Αφρική είναι η 
δυνατότητα τόσο επαναλοίμωξης 
σε άτομα που έχουν προηγουμέ
νως νοσήσει από C0VID-19 όσο και 
λοίμωξης σε εμβολιασμένα άτο
μα, ενώ ανησυχία υπάρχει για την 
ικανότητα της νέας παραλλαγής, 
αντίθετα με τις παραλλαγές «Βή
τα» και «Δέλτα», να διαφεύγει της 
φυσικής ανοσιακής προστασίας. 
Για την ώρα παραμένει άγνωστο 
κατά πόσο κάτι ανάλογο συμβαίνει 
με την εμβολιαστική ανοσία ή εάν 
οι επαναλοιμώξεις που προκαλεί 
η «Όμικρον» είναι πιο βαριές. Σε 
κάθε περίπτωση, μέχρι σήμερα τα 
κρούσματα του εξαιρετικά διεισδυ
τικού αυτού στελέχους είναι στην 
πλειοψηφία τους ασυμπτωματικά 
ή παρουσιάζουν ήπια συμπτώματα.

Η νοσηρότητα αυξάνεται ομοί
ως με τα άλλα στελέχη, λένε οι 
ειδικοί, που υπογραμμίζουν ότι τα 
υπάρχοντα εμβόλια φαίνεται να 
συνεχίζουν να προστατεύουν ση
μαντικά από σοβαρή νόσο Covid-19 
και θάνατο, ενώ η χορήγηση τρί
της αναμνηστικής δόσης μπορεί 
να διατηρήσει σε πολύ υψηλά επί
πεδα τους τίτλους των εξουδετε
ρωτικών αντισωμάτων, το οποίο 
συνδέεται με προστασία απέναντι 
στον ιό. Η BioNTech και η Johnson 
& Johnson εκδήλωσαν αυτή την 
εβδομάδα τη εμπιστοσύνη τους 
στα εμβόλιά τους, αν και προληπτι
κά ετοιμάζονται και νέες βερσιόν 
προσαρμοσμένες στο νέο στέ
λεχος, ενώ η Moderna εξέφρασε 
επιφυλάξεις για την αποτελεσμα- 
τικότητα του δικού της σκευάσμα
τος. Οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι, σε 
αναλογία με παλαιότερα στελέχη 
ανησυχίας, τα εμβόλια μπορεί να 
συνεχίζουν να προστατεύουν από 
τη σοβαρή νόσηση και την ανάγκη 
νοσηλείας, αλλά να μην ασκούν 
έντονη προστατευτική δράση απέ
ναντι σε ήπια και μετρίως σοβαρή 
λοίμωξη. Αυτό συνεπάγεται μεν 
αύξηση των κρουσμάτων, αλλά 
δεν είναι απαραίτητη η υπέρμετρη 
αύξηση στις νοσηλείες και στους 
θανάτους.

Η Ευρώπη απαντά 
με υποχρεωτικό εμβολιασμό
Μπροστά στην επέλαση της 
«Όμικρον» η Ευρώπη οχυ
ρώνεται με υποχρεωτικούς 
εμβολιασμούς. Την αρχή έκα
νε η Αυστρία, που κάλεσε 
τους πολίτες της χώρας άνω 
των 12 ετών, από την 1η Φε
βρουάριου να προσέλθουν 
στα εμβολιαστικά κέντρα, 
ακολούθησε η Γαλλία που 
ανακοίνωσε υποχρεωτικό 
εμβολιασμό για όλους τους 
Γάλλους άνω των 65 ετών 
και αναμνηστική δόση για 
την παράταση της ισχύος του 
υγειονομικού πάσο.

Η Γαλλία καθιέρωσε, επί
σης, υποχρεωτικό τεστ Covid 
για όλους τους ταξιδιώτες 
εκτός Ε.Ε. Σε κοινό βηματι

σμό και η Ελλάδα, ενώ μετά 
το γενικό lockdown στους 
ανεμβολίαστους θετική απέ
ναντι στον υποχρεωτικό εμ
βολιασμό και η Γερμανία, 
που πλήττεται σφοδρότατα 
από το τέταρτο κύμα του κο- 
ρωνοϊού, επειδή το ποσοστό 
των εμβολιασμένων στη χώ
ρα δεν ξεπερνά το 69% και 
είναι ένα από τα χαμηλότε
ρα στη Δυτική Ευρώπη. Από 
τις 15 Δεκεμβρίου υποχρεω
τικός ο εμβολιασμός εκπαι
δευτικών, στρατιωτικών και 
αστυνομικών, και στην Ιτα
λία. Επιπλέον, το υγειονο
μικό «πράσινο πάσο» (Green 
Pass) θα ισχύει για 9 αντί για 
12 μήνες, ενώ από τις 6 Δε

κεμβρίου όποιος μπαίνει σε 
μέσα μαζικής μεταφοράς χω
ρίς αρνητικό τεστ κορωνοϊού 
ή πράσινο πάσο, θα πληρώ
νει πρόστιμο από 600 μέχρι 
1.000 ευρώ. Τέλος, στο Ηνω

μένο Βασίλειο ανακοίνωσε 
υποχρεωτική τρίτη δόση για 
όλους τους ενήλικες πολίτες, 
ξεκινώντας από τις μεγαλύ
τερες ηλικίες, μέχρι τα τέλη 
του ερχόμενου Ιανουάριου.
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1  Μύθοι και αλήθειες για τη μετάλλαξη Όμικρον
Πηγή: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Σελ.: 1,13 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

905.22 cm² Κυκλοφορία: 2400

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

> Υγεία: Μύθοι και 
αλήθειες για τη 
νέα μετάλλαξη
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1  Μύθοι και αλήθειες για τη μετάλλαξη Όμικρον
Πηγή: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Σελ.: 1,13 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

► Τεϋευταίες εξεΑίξεις

Μύθοι και αλήθειες 
για τη μετάλλαξη Όμικρον
ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΗ ΔΕΛΤΑ ΣΤΗ ΝΟΣΗΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΣΟΦΙΑ ΚΩΓΤΑΡΑ

Τα συμπτώματα της μετάλλαξης Όμικρον εμφανίζονται πιο ήπια σε σχέση με εκείνα της μετάλλαξης 
Δέλτα, όπως κόπωση και πονοκέφαλος.

Τπ πιθανά σενάρια

Τ
α σενάρια που ακούγονται είναι πολλά, αλλά 
η προσέγγιση του καθηγητή Πολιτικήε τηε 
Υγείαε, Ηλία Μόσιαλου, tns Σχολήε Οικονο
μικών και Πολιτικών Επιστημών του Λονδίνου (LSE) 

και του Κολλεγίου Imperial, με κριτήρια την έκβαση 
ms λοίμωξηε και τον φόρτο στο σύστημα υγείαε, εί
ναι απόλυτα ξεκάθαρη.

01. Να είναι το νέο στέλεχοε λιγότερο μολυσματικό 
σε σύγκριση με τη Δέλτα. Στην περίπτωση αυτή δεν 
θα έχουμε σημαντικό πρόβλημα.

02. Να έχουμε να κάνουμε με εξίσου μολυσματικό 
ιό με την παραλλαγή Δέλτα, αλλά να προκαλεί περισ- 
σότερεε ήπιεε και σοβαρέε λοιμώξειε σε ανεμβολία- 
στουε και ταυτόχρονα ηερισσότερεε ήπιεε λοιμώξειε 
σε εμβολιασμένουε. Αλλά όχι απαραίτητα περισσότε- 
ρεε σοβαρέε λοιμώξειε σε εμβολιασμένουε. Στην πε
ρίπτωση αυτή, τα εμβόλια θα είναι λιγότερο αποτελε
σματικά όσον αφορά την αποτροπή τηε ήπιαε λοίμω- 
ξηε, αλλά θα εξακολουθούν να είναι αποτελεσματικά 
όσον αφορά την αποτροπή τηε σοβαρήε λοίμωξηε. 
Αυτό είναι το δεύτερο καλύτερο σενάριο.

03. Να έχουμε να κάνουμε με εξίσου μολυσματικό 
ιό με την παραλλαγή Δέλτα, αλλά να προκαλεί ηερισ- 
σότερεε ήπιεε και σοβαρέε λοιμώξειε και σε ανεμ- 
βολίαστουε και σε εμβολιασμένουε σε σύγκριση με 
τη Δέλτα (ξανά εδώ θα περιμένουμε προφανώε πε- 
ρισσότερεε λοιμώξειε ανά 100.000 άτομα σε ανεμ- 
βολίαστουε). Στην περίπτωση αυτή θα έχουμε μεγά
λο φόρτο στο σύστημα υγείαε.

04. Να έχουμε να κάνουμε με περισσότερο μολυσμα
τικό ιό από την παραλλαγή Δέλτα, αλλά να προκαλεί πε- 
ρισσότερεε ήπιεε και σοβαρέε λοιμώξειε σε ανεμβο- 
λίαστουε και εμβολιασμένουε (ξανά θα έχουμε υψηλό
τερα νούμερα σε ανεμβολίαστουε ανά 100.000 άτο
μα). Σε αυτή την περίπτωση, επειδή θα έχουμε ηερισ- 
σότερουε νοσήσαντεε, θα έχουμε μεγαλύτερη εισροή 
στα νοσοκομεία. Αυτό είναι το πιο δυσμενέε σενάριο.

κάνε την εμφάνι
σή ins δυναμικά, 
σκορπώντας ανη

συχία σε όλη την υφήλιο. Η νέα 
παραλλαγήΌμικρον ή, αλλιώε, 
«μετάλλαξη τηε ανησυχίαε», 
όπωε τη χαρακτήρισε ο ΠΟΥ 
τιε πρώτεε μέρεε τηε παρουσίαε 
τηε, μπήκε από την πρώτη στιγ
μή κάτω από το μικροσκόπιο 
των επιστημόνων και, αν και 
αυτήν τη στιγμή δεν υπάρχουν 
ακόμη τεκμηριωμένα επιστημο
νικά συμπεράσματα, κάποιεε 
πρώτεε ενδείξειε μπορούν να 
δώσουν το στίγμα τηε.

Η καθηγήτρια Παιδιατρικήε 
και πρόεδροε τηε Επιτροπήε 
Εμβολιασμών, Μαρία θεο- 
δωρίδου, πριν από λίγεε μέρεε 
μίλησε για τη μεταδοτικότη
τα τηε, που όλοι στο επιστη
μονικό πεδίο αναμένουν να 
είναι αυξημένη. Στην περιο
χή όπου εντοπίστηκε, ο ρυθ- 
μόε αναπαραγωγήε εκτινάχθη
κε στο 2, γεγονόε που δείχνει 
ότι επικράτησε τηε μετάλλα- 
ξηε Δέλτα.

Στο ερώτημα αν προκαλεί 
βαρύτερη νόσο, ο μικρόε αριθ- 
μόε ασθενών αρχικά, σε νεαρή 
ηλικία, δεν έδειξε κάτι τέτοιο. 
Από την άλλη, πέρα από τη με
ταδοτικότητα, πολύ έντονη εί
ναι η αγωνία για την αποτε- 
λεσματικότητα των εμβολίων. 
«Εχει δημιουργηθεί ο φόβοε 
ότι μπορεί τα εμβόλια να εί
ναι αναποτελεσματικά», είπε η 
καθηγήτρια. «Σύμφωνα με τον 
ΠΟΥ, αναμένονται λοιμώξειε 
σε εμβολιασμένουε και επανα- 
λοιμώξειε, ωστόσο εκτιμάται 
ότι το μέγεθοε του προβλήμα- 
τοε είναι μάλλον μικρό. Ο ιόε 
στον συνεχή ανταγωνισμό του 
με τον άνθρωπο μπορεί να ξε
φεύγει από τα εξουδετερωτικά 
αντισώματα, σε βαθμό που δεν 
είναι ακόμη γνωστόε. Σύμφω
να με μελέτη σε προηγοΰμε- 
νεε μεταλλάξειε, φαίνεται ότι 
η κυτταρική ανοσία με τα κύτ
ταρα μνήμηε έχει καθοριστικό 
ρόλο στην προστασία από τιε 
παραλλαγέε του ιού», κατέλη
ξε η κυρία θεοδωρίδου.

Επομένωε ο εμβολιασμόε, 
παρά την ενδεχόμενη μεί
ωση τηε αποτελεσματικό- 
τηταε λόγω των παραλλα
γών, εξακολουθεί να είναι 
ασπίδα προστασίαε. Οι υγει- 
ονομικέε αρχέε στην Ελλάδα, 
μάλιστα, υπογραμμίζουν την 
ανάγκη ενίσχυσηε του εμβολι- 
αστικού προγράμματοε και την 
εφαρμογή των μέτρων προστα
σίαε περισσότερο από ποτέ αυ
τήν τη στιγμή. Ο ΠΟΥ προτρέ
πει τα 194 κράτη-μέλη να επι
ταχύνουν τον εμβολιασμό, κάτι 
που ιδίωε στην Ευρώπη δρο
μολογείται, ειδικά στα άτομα 
υψηλήε προτεραιότηταε. «Βιώ- 
νουμε μια κατάσταση που ήταν 
αναμενόμενη» εφόσον δοθούν 
εμβόλια και σε κράτη που ακό
μη δεν έχουν πρόσβαση, επι- 
σήμανε αξιωματούχοε του Ορ
γανισμού, τονίζονταε ότι μονό- 
δρομοε είναι ο εμβολιασμόε.

Αναμένονται 
λοιμώξεις σε 
εμβολιασμένους 
και
επαναλοιμώξρις, 
ωστόσο εκτιμάτε 
ότι το μέγεθος 
τον προβληματο* 
είναι μάλλον 
μικρό

Το χρονικό 
της μετάΑΑαξης

Η πρώτη μόλυνση από την 
Όμικρον εντοπίστηκε σε δείγ
μα τηε 9ηε Νοεμβρίου 2021. 
Φαίνεται να είναι πιο μετα
δοτική, αλλά με πιο ήπια 
συμπτώματα από τη Δέλτα. 
Αυτό που φοβίζει είναι ο μεγά- 
λοε αριθμόε των μεταλλάξεων 
που φέρει, εκ των οποίων οι 32 
είναι γνωστέε. Ανιχνεύεται και 
με rapid test, αλλά απαιτείται 
PCR για ταυτοποίηση.
■ ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΜΙ- 
ΚΡΟΝ Οι ασθενείε που προ
σβλήθηκαν από το στέλεχοε 
Όμικρον παραπονιούνται για 
κόπωση, πόνουε στο κεφά
λι και στο σώμα, περιστασι- 
ακό πονόλαιμο και βήχα. Τα 
συμπτώματα που εμφανίζει εί

ναι πολύ παρόμοια με αυτά τηε 
μετάλλαξηε Βήτα.
■ ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΕΛ
ΤΑ Οι μολύνσειε που προ- 
κλήθηκαν από τη Δέλτα προ- 
κάλεσαν αυξημένουε παλ- 
μούε, που είχαν ωε αποτέλε
σμα χαμηλό επίπεδο οξυγό
νου, καθώε και απώλεια γεύ- 
σηε και όσφρησηε, δήλωσε 
η Angeligue Coetzee, πρόε
δροε τηε Νοτιοαφρικανικήε 
Ιατρικήε'Ενωσηε.

Η Όμικρον 
στην ΕΑΑάδα

Ήταν ζήτημα χρόνου μέχρι 
να εντοπίσουμε και εμείε στη 
χώρα μαε τη μετάλλαξη Όμι
κρον. Έπειτα από την ταχύτα
τη εξάπλωσή τηε σε διάφορα 
κράτη τηε ΕυρωπάίκήεΈνω-

σηε, το πρώτο κρούσμαΌμι- 
κρον ταυτοποιήθηκε στην Κρή
τη, στιε 2 Δεκεμβρίου 2021.

Τι γνωρίζουμε 
αυτήν τη στιγμή

Σύμφωνα με τον πρόεδρο 
του ΕΟΔΥ, θεοκλή Ζαούτη, 
αυτήν τη στιγμή τα κύρια ερω
τήματα που πρέπει να απαντη
θούν είναι τα εξήε:

«Πρώτον, εάν υπάρχει αυξη
μένη μεταδοτικότητα. Αυτήν τη 
στιγμή δεν γνωρίζουμε πολ
λά όσον αφορά τη μεταδοτι
κότητα τηε συγκεκριμένηε με
τάλλαξηε. Υπάρχουν δεδομέ
να από τη Ν. Αφρική που δεί
χνουν πωε πιθανόν να έχει αυ
ξημένη μεταδοτικότητα, αλλά 
είναι σε ένα πλαίσιο που δεν 
υπάρχει πάρα πολύ από το στέ

λεχοε Δέλτα και, έτσι, δεν μπο
ρούμε να βγάλουμε συμπερά
σματα όσον αφορά τη μεταδο
τικότητα».

«Η δεύτερη ερώτηση αφορά 
τη νοσηρότητα», λέει ο κ. Ζα- 
ούτηε. «Και εκεί ακόμα υπάρ
χουν πολλά κενά στιε γνώσειε 
μαε. Οι αναφορέε που βγαί
νουν από γιατρούε στη Νό
τια Αφρική περιγράφουν ένα 
σύνδρομο με πολύ πιο ήπια 
συμπτώματα».

Η τελευταία και σημαντικό
τερη ερώτηση. Καλύπτουν τα 
φάρμακα και τα εμβόλια αυ
τήν τη μετάλλαξη; «θεωρού
με πωε το εμβόλιο πολύ πιθα
νόν να παρέχει ανοσία και σε 
αυτήν τη μετάλλαξη. Το πόση 
ανοσία θα παρέχει δεν είναι 
ξεκάθαρο ακόμη».
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1  Φον ντερ Λάιεν: «Είναι καιρός για την ΕΕ να σκεφτεί
το θέμα του υποχρεωτικού εμβολιασμού»

Πηγή: ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

440.13 cm² Κυκλοφορία: 1000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Φον ντερ Λάιεν: «Είναι καιρόε για την ΕΕ να 
σκεφτεί το 8έμα του υποχρεωτικού εμβολιασμού»

Ρέι9ορτά[
Γιώργος Ιφακιανάκης
E-mail: giorgos@apokaliptikanews.gr

Ε
ίναι καιρός για ιην Ευ- 
ρωπαϊκήΈνωση “να σκε- 
φτεί” ίο θέμα ίου υποχρε
ωτικού εμβολιασμού», 
δήλωσε η πρόεδρος ins Κομισιόν Ούρ- 
σουλα Φον νιερ Λάιεν.

Οι δηλώσει έγιναν κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου στις Βρυξέλλες με 
θέμα την εξέλιξη της πανδημίας και την 
εμφάνιση της παραλλαγήςΌμικρον, δι
ευκρινίζοντας ότι η απόφαση ανήκει στα 
κράτη-μέλη. «Είναι μια συζήτηση που πι
στεύω ότι πρέπει να γίνει στην ΕΕ», είπε.

«Η θέσπιση της υποχρεωτικότητας 
του εμβολιασμού απαιτεί κοινή προσέγ
γιση», πρόσθεσε κατά τη διάρκεια της συ
νέντευξης Τύπου η Οΰρσουλα φον ντερ 
Λάιεν απαντώντας σε σχετική ερώτηση.

Τι είπε για την υποχρεωτικότητα στην 
Ελλάδα

Ερωτώμενη αν υποστηρίζει την ελ
ληνική κυβέρνηση, η οποία ανακοίνωσε 
την επιβολή μηνιαίου προστίμου 100 ευ

ρώ σε άτομα ηλικίας άνω των 60 ετών 
που δεν έχουν εμβολιαστεί, η πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είπε πως η

εξάπλωση ins νόσου και η έλλειψη εμ
βολιασμών σε μέρη της Ευρώπης σημαί
νουν ότι θα έπρεπε η λύση αυτή να είναι

στο τραπέζι ως απάντηση των κρατών-με- 
λών.

Μιλώντας σε δημοσιογράφους στις 
Βρυξέλλες, η Φον ντερ Λάιεν, η οποία 
ασκούσε το επάγγελμα του γιατρού 
πριν από την πολιτική της καριέρα, εί
πε: «Έχουμε τα εμβόλια, τα εμβόλια που 
σώζουν ζωές, αλλά δεν χρησιμοποιού
νται πανιού επαρκώς. Και αυτό κοστί
ζει... Αυτό συνεπάγεται τεράστιο κόστος 
για την υγεία». Και πρόσθεσε: «Το πώς 
μπορούμε να ενθαρρύνουμε και ενδεχο
μένως να σκεφτούμε τον υποχρεωτικό 
εμβολιασμό εντός της ΕΕ χρειάζεται συ
ζήτηση. Αυτό χρειάζεται μια κοινή προ
σέγγιση, αλλά είναι μια συζήτηση που 
νομίζω πως πρέπει να γίνει».

«Η παραγωγή του εμβολίου των 
Pfizer/BioNTech κατά της Covid-19 για 
τα παιδιά θα επιταχυνθεί και οι δόσεις θα 
είναι διαθέσιμες στην ΕυρωπαϊκήΈνω- 
ση στις 13 Δεκεμβρίου», ανακοίνωσε η 
πρόεδρος της Κομισιόν, εξηγώντας ότι 
η πληροφορία αυτή προέρχεται από τη 
φαρμακευτική εταιρεία που παράγει το 
πλέον χρησιμοποιούμενο μεταξύ των 27 
χωρών-μελών της ΕΕ εμβόλιο.
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1  Η σύγκρουση μέσα στην Εκκλησία για τον Covid
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

144.38 cm² Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η σύγκρουση μέσα στην Εκκλησία για τον Covid
Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ Ζακύνθου Διονύσιος απαγόρευσε 
το δικαίωμα εξομολόγησης σε όσους ιερείς της Μητρόπο
λης δεν είναι εμβολιασμένοι. Πρόκειται για μία σοβαρή 
ποινή στα εκκλησιαστικά δεδομένα. Και είναι αυτό μία 
ακόμη αντίδραση των περισσοτέρων ιεραρχών (μητρο
πολιτών) που, ακολουθώντας την απόφαση της Ιεράς 
Συνόδου, ζητούν από όλους τους ιερείς και τους πιστούς 
να εμβολιαστούν και να τηρούν τα μέτρα. Ο μητροπολί
της Ζακύνθου προειδοποιεί ότι θα ακολουθήσουν και 
άλλες κυρώσεις στους ιερείς που «αποδείχθηκαν απει
θείς, παρά τις συστάσεις και τις αγωνιώδεις οδηγίες του 
Ποιμενάρχου περί της ανάγκης εμβολιασμού και μη χει- 
ραγωγήσεως των πιστών σε ανπ-επιστημονικές συμπερι
φορές». Δυστυχώς είναι πολλοί οι ιερείς και όσοι κινούνται στις Ενορίες και στις Εκκλησίες, οι οποίοι προτρέπουν 
τους πιστούς να μην εμβολιάζονται ενώ και πολλοί μοναχοί διαδραματίζουν αρνητικό ρόλο. Έχει λοιπόν σημασία 
οι ιεράρχες να πάρουν μέτρα ώστε να δοθεί το παράδειγμα για να εμβολιαστούν. Ολα αυτά στον αντίποδα όσων 
ιεραρχών αρνούνται ακόμη και την θεραπεία όταν νοσήσουν από κορωνοϊό. Οπως ο Μητροπολίτης Αιτωλοακαρ
νανίας ο οποίος την τελευταία στιγμή οδηγήθηκε σε ΜΕΘ του Ευαγγελισμού.
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1  Εμπλοκή αρνητών σε 4 θανάτους!
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 1,30 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1213.01
cm²

Κυκλοφορία: 40500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΜΠΛΟΚΗ
ΑΡΝΗΤΩΝ

ΣΕ 4
ΘΑΝΑΤΟΥΣ!

ΝΕΑ ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ουνδέει ομάδα 
αντιεμβοήιασιών με ασθενεί^ που 
έχασαν ϊπ ζωή tous από κορωνοϊό
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1  Εμπλοκή αρνητών σε 4 θανάτους!
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 1,30 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-12-2021

ΚΟΙΝΩΝΙΑ Μοιραίες οι συμβουλές τους

Του ΘΕΟΔΟΣΗ Π. ΠΑΝΟΥ
th.panou@realnews.gr

Μ
ια νέα, ενιαία δικογραφία για τους θα
νάτους τεσσάρων γυναικών, οι οποί
ες αρνήθηκαν τη διασωλήνωση, πα
ρά το γεγονός της βαριάς νόσησης από κο- 

ρωνοϊό, σχημάτισαν οι υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. 
Αυτή η νέα συγκλονιστική υπόθεση για τις εγκλη
ματικές ενέργειεςτων αρνητών της COVID-19, 
που αποκαλύπτει η Realnews, ερευνήθηκε από 
την Αστυνομία στο πλαίσιο της οδηγίας των ει- 
σαγγελικών Αρχών για το αδίκημα τηςδιασπο- 
ράς ψευδών ειδήσεων που σχετίζονται με την 
πανδημία.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, στη νέα δικο
γραφία περιλαμβάνονται οι υποθέσεις τριών 
γυναικών από τη Μακεδονία και μίας από τη 
Στερεά Ελλάδα, οι οποίες μέχρι την τελευταία 
στιγμή αρνούνταν τη διασωλήνωση, με απο
τέλεσμα, όταν τελικά μπήκαν σε ΜΕΘ, να είναι 
αργά, καθώς και οι τέσσερις κατέληξαν.

Καμία από τις συγκεκριμένες γυναίκες δεν εί
χε εμβολιαστεί. Μάλιστα, οι δύο από αυτές θε
ωρείται ότι είχαν λάβει οδηγία από εκκλησιαστι
κούς κύκλους να μην κάνουν το εμβόλιο, πλη
ροφορία που περιλαμβάνεται στη δικογραφία.

Οι άλλες δύο γυναίκες φαίνεται ότι ενημερώ
νονταν για την πανδημία από ιστοσελίδες αρ
νητών στα social media και στο διαδίκτυο και, 
βέβαια, όχι μόνο δεν ήταν εμβολιασμένες αλ
λά παράλληλα πίστευαν πως πίσω από την παν
δημία κρύβεται μια παγκόσμια συνωμοσία σε 
βάρος του Ελληνισμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
οι τρεις από τις τέσσερις γυναίκες όταν τελικά 
βρέθηκαν στο νοσοκομείο, αρνήθηκαν να δι- 
ασωληνωθούν και, μάλιστα, φέρονταν διατε
θειμένες να υπογράψουν ακόμα και σχετικό έγ
γραφο, προκειμένου να φύγουν από το νοσο
κομείο όπου είχαν μεταφερθεί.

Μηνύματα
Επίσης, διαπιστώθηκε από τους θεράποντες ια
τρούς πως οι γυναίκες ενώ βρίσκονταν στο νο
σοκομείο, συνομιλούσαν διαδικτυακά με αρ
νητές του ιού και του εμβολιασμού, οι οποίοι 
τους έδιναν συμβουλές προκειμένου όχι μόνο 
να αποφύγουν τη διασωλήνωση, αλλά και να 
φύγουν από το νοσοκομείο. Σύμφωνα με τη 
δικογραφία, στα μηνύματα που ελάμβαναν 
οι ασθενείς, οι αρνητές ανέφεραν: «Θέλουν 
να σας πεθάνουν για να αυξήσουν τα θύματα

ο

ΕμπΑοκή αρνητών 
σε 4 θανάτουε!
Νέα δικογραφία 
συνδέει ομάδα 
αναεμβοΠιαστών 
με ασθενείς 
που έχασαν 
τη ζωή ιχ>υς 
από κορωνοϊό

από τον ψευτοϊό...». Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι ασθενείς να 
αρνηθούν μέχρι και την τελευταία στιγμή να διασωληνωθούν, 
παρά το γεγονός πως τα επίπεδα οξυγόνου τους ήταν χαμηλά 
και ήδη ανέπνεαν με την υποστήριξη μάσκας. Δυστυχώς και οι 
τέσσερις γυναίκες όταν τελικά διασωληνώθηκαν μετά την έγκρι
ση των συγγενών τους, δεν τα κατάφεραν, καθώς η κατάστασή 
τους ήταν μη αναστρέψιμη.

Η νέα δικογραφία για την υπόθεση των τεσσάρων θανάτων 
περιλαμβάνει ομάδες αρνητών που δεν είναι άγνωστες στη Δι
καιοσύνη. Σύμφωνα με πληροφορίες οι ιστοσελίδες και τα προ
φίλ στα social media, μέσω των οποίων στέλνονταν τα μηνύμα
τα στις γυναίκες προκειμένου να αρνηθούν τη διασωλήνωση, 
περιλαμβάνονται και στις άλλες δικογραφίες που έχουν σχη
ματιστεί τις προηγούμενες ημέρες για τις εγκληματικές ενέργει
ες των αρνητών.

Η νέα υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο των καταθέσεων από 
τους θεράποντες νοσοκομειακούς ιατρούς οι οποίοι έχουν γνώ
ση των συγκεκριμένων περιστατικών. Η Αστυνομία συλλέγει στοι
χεία ώστε η δικογραφία να ολοκληρωθεί και να παραδοθεί στον 
αρμόδιο εισαγγελικό λειτουργό, τις αμέσως επόμενες ημέρες.

Η δικογραφία συντάσσεται από ειδικές υπη
ρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. και, σύμφωνα με πληροφο
ρίες θα αποτελεί ενιαίο υλικό προανακριτικής 
διαδικασίας ώστε στη συνέχεια οι λειτουργοί 
της Δικαιοσύνης να προχωρήσουν στην κύ
ρια ανάκριση.

Ηδη, όπως είναι γνωστό, στα χέρια της Δι
καιοσύνης βρίσκονται άλλες δύο δικογραφίες 
με ιστοσελίδες και προφίλ στα social media αρ
νητών του ιού και του εμβολιασμού.

Πρόκειται για άτομα τα οποία προωθούσαν 
εξωφρενικές θεωρίες και παράλογες συνωμο- 
σιολογίες, τα οποία όχι μόνο διέσπειραν ψευ
δείς και αντιεπιστημονικές ειδήσεις, αλλά πα
ράλληλα καλούσαν τους ακολούθους τους να 
αντιδράσουν ακόμα και για τη χρήση μάσκας, 
αλλά και για τα τεστ στα παιδιά τους που απαι
τούνται για να πάνε σχολείο.

«θεματοφύΑακεε»

η άποψη
ιου ΠΑΝΝΗ ΜΙΧΕΛΑΚΗ

Το «αυγό Όου φιδιού» και οι ανχιεμβοίΐιαστ,ές
ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ θεωρούσαμε ότι οι αντιεμβολιαστές 
ήταν κάποιοι γραφικοί, ή κάποιοι που εκμεταλλεύονταν 
τους γραφικούς, και κάποιοι που τους «έκλειναν το μά
τι» για κάποια οφέλη, κυρίως μικροπολιτικά.

Δυστυχώς, όμως, τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά... 
Η κατάσταση αρχίζει να ξεφεύγει... Και μπορεί να γίνει 
επικίνδυνη!

Η τοποθέτηση εκρηκτικού μηχανισμού από «τρελαμέ
νους» αντιεμβολιαστές σε σχολείο στην Κύπρο δεν εί
ναι απλώς «καμπανάκι», είναι όλες οι καμπάνες των εκ
κλησιών μαζί. Αν στράβωνε το πράγμα, θα μπορούσα
με να είχαμε θύματα! Εχει πάψει να είναι πλάκα η υπό
θεση!

Στη βόρεια Ελλάδα είδαμε τους αντιεμβολιαστές να 
οργανώνονται σε «αστυνομικά» σώματα. Φτιάχνουν 
«μαϊμού» περιπολικά, στολές με θυρεούς, που προσο
μοιάζουν με αυτές των ανδρών της ΔΙΑΣ, και με τον βα
ρύγδουπο τίτλο της «Συνταγματικής Αστυνομίας»!

Είχαν, μάλιστα και πλαστικοποιημένες «ταυτότητες» 
που έγραφαν «Συνταγματική Αστυνομία Αρθρο 120», 
(αναφορά στο ακροτελεύτιο άρθρο του Συντάγματος, 
στην παράγραφο 4, που αναφέρει ότι «η τήρηση του Συ
ντάγματος επαφίεται στον πατριωτισμό των Ελλήνων,

που δικαιούνται και υποχρεούνται να αντιστέκονται με 
κάθε μέσο εναντίον οποιοσδήποτε επιχειρεί να το κατα- 
λύσει με τη βία»).

Εδώ, βέβαια, οι αντιεμβολιαστές, που θέλουν να λένε 
ότι παραβιάζεται το Σύνταγμα και προσπαθούν να το δι
αφυλάξουν, έχουν παραβιάσει τον μισό ποινικό κώδικα, 
αλλά αυτά είναι «ψιλά γράμματα» για αυτούς!

Ποιοι είναι όλοι αυτοί; Ακροδεξιά «γκρουπούσκου
λα», φανατικοί παραεκκλησιαστικών οργανώσεων και 
πολιτικάντηδες που τους «κλείνουν το μάτι» για μικρο- 
κομματικό όφελος!

Το πράγμα πάει να ξεφύγει! Βόμβες, «πολιτοφυλα
κές» και αύριο ποιος ξέρει τι άλλο θα δούμε...

Και μπροστά μας είναι τα δύσκολα!
Αν έρθει επέκταση της υποχρεωτικότητας -είτε το 

αποφασίσουμε μόνοι μας ως κράτος, είτε μας έρθει το 
μέτρο από τις Βρυξέλλες- το πράγμα μπορεί να ξεφύγει 
επικίνδυνα! Το βλέπουμε ήδη στην Ευρώπη...

Πρέπει να εντοπιστούν, λοιπόν, αυτοί που οργανώ
νουν τους αντιεμβολιαστές... Πριν να είναι αργά! Για- 
τί το «αυγό του φιδιού» έχει σκάσει εδώ και καιρό! Και 
έχει καβαλήσει το κύμα του αντιεμβολιαστικού κινήμα
τος και απειλεί την κοινωνία! Εχει πάψει να είναι πλάκα!

Την ερχόμενη εβδομάδα θα δικαστούν για αντι
ποίηση Αρχής τα τέσσερα άτομα, μέλη τηςλε- 
γόμενης«συνταγματικήςαστυνομίας», που εμ
φανίστηκαν την Τετάρτη σε διαγνωστικό κέ
ντρο τηςΤούμπας στη Θεσσαλονίκη. Οι τρεις 
άνδρες και η μία γυναίκα φορούσαν ομοιό
μορφα, στρατιωτικού τύπου ρούχα και ζήτη
σαν από τον υπεύθυνο του διαγνωστικού κέ
ντρου να επιδείξει την άδεια νόμιμης λειτουρ
γίας της επιχείρησης. Παράλληλα, τόνιζαν πως 
είναι «όργανα της "συνταγματικής αστυνομί
ας"», υποστήριζαν ότι έχουν το δικαίωμα να 
ελέγχουν τους ηάντες, ενώ επεδείκνυαν καρ- 
τελάκια όπου αναγραφόταν και ο τίτλος «Θε- 
ματοφύλακεςτου Αρθρου 120 του Συντάγμα
τος». Δεν είναι η πρώτη φορά που μέλη του αυ- 
τοαποκαλούμενου «κινήματος» απασχολούν τη 
Δικαιοσύνη, καθώς αντίστοιχες ομάδες έχουν 
εμφανιστεί το τελευταίο διάστημα σε νοσοκο
μεία, αλλά και σε εμβολιαστικά κέντρα.
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ΤΟ ΘΕΜΑ
Με μοριακό τεστ 

στην εργασία

Υπάρχει η πρόταση να προστεθεί ένα τεστ μοριακού ελέγχου για 
lous ανεμβολίασκχβ εργαζομένους μαζί με τα δύο rapid tests, κάθε 
εβδομάδα. Μέχρι σήμερα, οι εργαζόμενοι που δεν έχουν εμβολιαστεί aval 
υποχρεωμένοι να προσκομίζουν δύο αρνητικά rapid tests την εβδομάδα

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ
g.siadimas@realnews.gr

Η
 κινητικότητα και τα ρεβεγιόν κατά τη δι
άρκεια της εορταστικής περιόδου μπο
ρούν να φέρουν και επιπλέον μέτρα, 
που θα αφορούν κυρίως όσους συνεχίζουν 

να μην εμβολιάζονται.
Με βασικό στόχο την αύξηση των εμβολι- 

αστικών ρυθμών, ειδικά μετά και την εμφάνι
ση της μετάλλαξης «Ομικρον», η κυβέρνηση 
μπορεί να ασκήσει ακόμα μεγαλύτερη πίεση 
στους ανεμβολίαστους εάν απαιτηθεί, ανάλο
γα, φυσικά, μετά επιδημιολογικά δεδομένα.

Η επιλογή να κάνει υποχρεωτικό τον εμβο
λιασμό στους πολίτες ηλικίας 60 ετών και άνω, 
με χρηματικό πέναλτι 100 ευρώ τον μήνα εάν 
δεν κάνουν την πρώτη δόση έως τις 16 Ιανου
άριου, δεν είναι το μοναδικό «όπλο». Μετά και 
την προτροπή της Κομισιόν για καθολικό υπο
χρεωτικό εμβολιασμό σε όλο τον ενήλικο πλη
θυσμό μπορεί να ανοίγει και επίσημα η συζή
τηση, αλλά σε αυτή τη φάση η κυβέρνηση δεν 
φαίνεται να κάνει άλλη κίνηση, περί μένοντας 
να δει και την ανταπόκριση των πολιτών. Πά
ντως αν υπάρξει άλλη επέκταση, αυτή θα μπο
ρούσε να περιλαμβάνει και τους πολίτες ηλικί
ας 50 ετών και άνω.

Αυτό, όμως δεν σημαίνει ότι στο ενδιάμεσο 
η κυβέρνηση δεν θα πιέσει όσους επιλέγουν 
ακόμα να μην εμβολιάζονται και να ρισκάρουν.

Στο τραπέζι φαίνεται πως έχει πέσει, μεταξύ 
άλλων, η πρόταση να προστεθεί και ένα τεστ 
μοριακού ελέγχου για τους ανεμβολίαστους 
εργαζομένους, μαζί με τα δύο rapid tests, κά
θε εβδομάδα. Μέχρι σήμερα, οι εργαζόμενοι 
που δεν έχουν εμβολιαστεί είναι υποχρεωμέ
νοι να προσκομίζουν δύο αρνητικά rapid tests 
την εβδομάδα. Στο ενδεχόμενο όμως που επι
βληθεί και τρίτο τεστ, τότε αυτό μπορεί να εί
ναι μοριακό. Σε μια τέτοια περίπτωση, το κό
στος για τον εργαζόμενο θα αυξηθεί κατακό- 
ρυφα, αφού, πέρα από τα χρήματα για τα δύο 
rapid tests, μόνο το μοριακό τεστ στοιχίζει του
λάχιστον 50 ευρώ.

Να σημειωθεί πως το υπουργείο Υγείας, 
την Πέμπτη, ανακοίνωσε πως για να υπάρχει 
πιστοποιητικό νόσησης για τους ανεμβολία
στους δεν θα αρκεί να βγαίνει θετικό το rapid 
test, αλλά θα χρειάζεται PCR τεστ, δηλαδή τεστ 
μοριακού ελέγχου.

Ιτοχευμένα μέτρα 
για την «Ομικρον»
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4η Υγειονομική Περιφέρεια 
Μακεδονίας - Θράκης

Υ
ΚΙΝΗΤΗ
ΜΟΝΑΔΑ

ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ
COVID-I9

Εθνική
Εκστρατεία
Εμβολιασμ°υ

Πιστοποιητικό εμβολιασμού
Την ίδια ώρα, συζήτηση έχει ανοίξει και για 
το μέχρι πότε ισχύει το πιστοποιητικό εμβο
λιασμού για όσους έχουν κάνει μόνο τις δύο 
δόσεις. Αλλωστε, η κυβέρνηση πριν από την 
υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού για τους 
πολίτες ηλικίας 60 ετών και άνω είχε αποφα
σίσει πως για να είναι σε ισχύ το πιστοποιητι
κό για τους πολίτες αυτών των ηλικιών και να 
μπορούν να μπαίνουν ελεύθερα σε εσωτερι
κούς χώρους, θα πρέπει να έχουν κάνει και 
την τρίτη δόση σε διάστημα επτά μηνών. Σύμ
φωνα με πληροφορίες ήδη στην Εθνική Επι
τροπή Εμβολιασμών συζητείται τις τελευταί
ες ημέρες το ενδεχόμενο να μπει «χρονικός 
κόφτης» για το πιστοποιητικό και σε πολίτες 
μικρότερων ηλικιών. Συγκεκριμένα, συζητεί- 
ται σε πρώτη φάση ότι όσοι είναι 40 ετών και 
άνω να έχουν κάνει και την τρίτη δόση μέσα 
σε διάστημα τουλάχιστον επτά μηνών, προ- 
κειμένου να ισχύει το πιστοποιητικό εμβολια
σμού. Ωστόσο, υπάρχει και η πρόταση η αλ
λαγή στη διάρκεια του πιστοποιητικού να αφο
ρά απευθείας όλες τις υπόλοιπες ηλικίες, δη-

Οι παρεμβάσεις 
που εξετάζει η 
κυβέρνηση για 
mv περαιτέρω 
επίσπευση πον 
εμβολιασμών

λαδή από 18 έως 59 ετών. Εξάλλου, η κυβέρνηση ζήτησε 
από την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών να ανοίξει νωρίτε
ρα την πλατφόρμα των ραντεβού για την τρίτη δόση, ώστε 
οι πολίτες να είναι περισσότερο προστατευμένοι απέναντι 
στη μετάλλαξη «Ομικρον». Κάτι που αναμένεται να φέρει 
έτσι κι αλλιώς αλλαγές και στη διάρκεια ισχύος του πιστο
ποιητικού εμβολιασμού.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αποφα
σίσει ήδη τη λήξη της ισχύος του ευρωπαϊκού πιστοποιη
τικού εμβολιασμού μετά την πάροδο εννέα μηνών από τη 
λήψη της δεύτερης δόσης για όσους εισέρχονται στην Ευ
ρωπαϊκή Ενωση και δεν έχουν κάνει την τρίτη δόση. Πά
ντως, το θέμα με το πιστοποιητικό εμβολιασμού και τη δι- 
άρκειά του αναμένεται να συζητηθεί και σε επίπεδο Ευρω
παίων ηγετών στη Σύνοδο Κορυφής στις 16 Δεκεμβρίου.

EvonRss Δυνάμειε
Ανεξάρτητα από την απόφαση για τον υποχρεωτικό εμβο
λιασμό στους πολίτες 60 ετών και άνω, που αφορά 500.000 
ηλικιωμένους που δεν είχαν εμβολιαστεί μέχρι την ανακοί
νωση της κυβέρνησης και είναι πιο ευάλωτοι απέναντι στον 
ιό, έγινε συζήτηση το προηγούμενο διάστημα και για την 
υποχρεωτικότητα εμβολιασμού στις Ενοπλες Δυνάμεις. Από

φαση για το συγκεκριμένο μέτρο δεν έχει λη- 
φθεί ακόμη, αφού οι συνθήκες στο στράτευ
μα και ειδικά στις μάχιμες ομάδες είναι τελεί
ως διαφορετικές. Από την άλλη, αν κάποιος νο
σήσει όχι μόνο μπορεί να κολλήσει και άλλους 
αλλά να αφήσει ολόκληρη μονάδα ακάλυπτη, 
για παράδειγμα σε ένα υποβρύχιο.

Αν αποφασιστεί κάτι τέτοιο, η ποινή δεν μπο
ρεί εύκολα να αφορά αναστολή εργασίας κα
θώς δεν υπάρχουν αντικαταστάτες για τις Ενο
πλες Δυνάμεις. Ωστόσο, αν η κυβέρνηση προ
χωρούσε σε υποχρεωτικό εμβολιασμό, ακόμα 
και σε επίλεκτες μονάδες, φαίνεται ότι η επι
βολή προστίμου κάθε μήνα θα μπορούσε να 
προκριθεί ως μέτρο για όσους συνεχίσουν να 
μην εμβολιάζονται.

Να σημειωθεί ότι ακόμα και να υπάρξει επέ
κταση της υποχρεωτικότητας στους πολίτες ηλι
κίας 50 ετών και άνω, ουσιαστικά τις Ενοπλες 
Δυνάμεις δεν τις αφορά, αφού τα ειδικά σώμα
τα αποτελούνται από άτομα μικρότερης ηλικί
ας. Σε κάθε περίπτωση, τις τελικές αποφάσεις 
θα λάβει το Μέγαρο Μαξίμου, σταθμίζοντας 
όλα τα δεδομένα.
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Δικαιώματα έχουν 
και οι εμβοΑιασμένοι

■ ΔΕΝ ΗΜΟΥΝ αυτόπτης μάρτυρας. 
Ομολογώ ότι έχω πάνω από δεκαπέ
ντε χρόνια να πάω στα μπουζούκια. 
Δεν μου φταίνε σε κάτι αυτά τα μα- 
γαφά, αλλά κουράζομαι και δεν περ
νάω καλά εκεί. Είδα εικόνες όμως σε 
φωτογραφίες και τρόμαξα. Μου θύμι
σαν ξέφρενα πάρτι του 2007. Εκατο
ντάδες άνθρωποι, αγκαλιασμένοι, χό
ρευαν και τραγουδούσαν, ενώ τα πα
νέρια με τα λουλούδια έφευγαν κατά 
δεκάδες στην πίστα.

ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ Σάββατο πήγα τον 
γιο μου με τους φίλους του σε ένα 
κλαμπ στο Κολωνάκι. Να μη μιλήσω 
για το μποτιλιάρισμα μέχρι να φτάσω 
εκεί. Αυτό πλέον το έχω συνηθίσει όλες 
τις ημέρες και όλεςτις ώρες. Περιγρά
φω μόνο την εικόνα που αντίκρισα μό
λις κατάφερα να προσεγγίσω το μαγα
ζί. Πάνω από τριακόσια παιδιά, μέσα 
και έξω από το μαγαζί, γλεντούσαν ο 
ένας πάνω στον άλλο με το ποτό στο 
χέρι, θα πείτε: «Κι αν όλοι αυτοί είναι 
εμβολιασμένοι, τι πειράζει που ξεσαλώ
νουν στα μπαρ και στα μπουζούκια;». 
Προφανώς και πειράζει. Γιατί τώρα ξέ
ρουμε καλά ότι το εμβόλιο προστατεύ
ει από τη βαριά νόσηση και τον θάνα
το, αλλά δεν προστατεύει πλήρως από 
τη μετάδοση. Και επειδή έρχονται Χρι
στούγεννα, απαιτείται ένα φρένο στο 
ξεσάλωμα με επιστροφή στις κοινωνι
κές αποστάσεις έτσι όπως τις ξέραμε 
πριν εμβολιαστούμε.

ΚΑΙ ΑΥΤΟ το φρένο δείχνει πλέον απο
φασισμένη η κυβέρνηση να το βάλει, 
παρότι γνωρίζει ότι οι περιορισμοί

γράφει
ο ΓΙΑΝΝΗΣ 
Λ. ΠΟΛΙΤΗΣ

έχουν κόστος. Τα μέτρα που έρχονται 
θα είναι για αρκετούς περισσότερο 
επώδυνα από το πρόστιμο των 100 
ευρώ στους εξηντάρηδες που αρνού- 
νται τον εμβολιασμό, παρά το γεγονός 
ότι βλέπουν καθημερινά συνομηλίκους 
τους να φεύγουν από τη ζωή. Είμαστε 
μόλις στην αρχή ενός νέου μεγάλου 
βάρβαρου κύκλου με τη μετάλλαξη 
«Ομικρον», που αναγκάζει κυβερνή
σεις να σφίγγουν ξανά τα λουριά. Για 
να μπούμε στη θέση των ηγετών, που 
ο ένας μετά τον άλλο τις επόμενες ημέ
ρες και εβδομάδες θα ανακοινώνουν 
σκληρές αποφάσεις πρέπει να έχου
με πάντα στον νου μας ότι ο εμβολια
σμός ενός εξηντάρη ισοδυναμεί με 34 
εμβολιασμούς νέων ανθρώπων. Αυτό 
σημαίνει ότι δεν είναι προσωπική επι
λογή του καθενός να κάνει ό,τι θέλει 
με τη ζωή του, γιατί η απόφασή του 
να μην εμβολιαστεί οδηγεί στον θάνα

το εκείνους με τους οποίους έρχεται 
σε επαφή στην καθημερινότητά του.

ΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ αρνητής αποφάσιζε να 
μείνει κλεισμένος στο σπίπ του για όσο 
διαρκεί η πανδημία και να μη βλέπει 
κανέναν, ούτε καν την ταμία του σού
περ μάρκετ, τότε η επιλογή του ενδεχο
μένως να ήταν σεβαστή. Τώρα, όμως 
οι άνθρωποι αστοί περιφέρονται ανά
μεσα στην πλειονότητα των πολιτών, η 
οποία έκανε το πρώτο, το δεύτερο και 
τώρα το τρίτο εμβόλιο, τους θέτουν σε 
κίνδυνο και τους κουνούν και το δά
χτυλο. Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί. 
Η μετάλλαξη «Ομικρον», που όπου να 
'ναι θα κυριαρχήσει και στην Ευρώ
πη, δεν ξέρουμε ακόμα πόσο θανατη
φόρα είναι. Ξέρουμε, όμως ότι είναι 
πολύ μεταδοτική. Οι συζητήσεις περί 
ατομικών ελευθεριών είναι πλέον πα
λιές και πολυφορεμένες γιατί δικαιώ
ματα έχουν και οι εμβολιασμένοι. Η 
πολιτεία οφείλει να τους προστατεύ
σει αφού τήρησαν όλους τους κανό
νες που τους υπέδειξε.

ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΝΔΕΘΟΥΜΕ με την πραγ
ματικότητα, πρέπει να συνειδητοποιή
σουμε εγκαίρως ότι έχουμε μπροστά 
μας μια ακόμα δύσκολη εορταστική 
περίοδο. Και αυτά τα Χριστούγεννα

δεν θα είμαστε χαλαροί, χαρούμενοι, 
με αγκαλιές φιλιά και ατέλειωτα πάρτι, 
αλλά θα ζήσουμε με κανόνες. Να πού
με συγκεκριμένα τι θα συμβεί στα σί
γουρα. Εχουμε κατανοήσει ότι δεν θα 
γίνει γενικό lockdown. Γ ια πολλούς λό
γους και τον εξής έναν: δεν αντέχουν 
οι ευρωπαϊκές οικονομίες-και πολύ πε
ρισσότερο η ελληνική- να διαθέσουν 
νέο πακτωλό χρημάτων που απαιτεί
ται όταν κατεβαίνουν τα ρολά, θα λη- 
φθούν, όμως όλα εκείνα τα μέτρα που 
δεν κοστίζουν χρήματα. Πρώτον, θα 
επιστρέφει η μάσκα για πάρα πολύ και
ρό και στους εσωτερικούς και στους 
εξωτερικούς χώρους. Δεύτερον, θα 
ενεργοποιηθεί ξανά η τηλεργασία σε 
υψηλά ποσοστά, ίσως και πάνω από 
50% των εργαζομένων, τόσο στον ιδι
ωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα. Με 
απλά λόγια, όσες δουλειές μπορούν να 
γίνονται από το σπίτι θα γίνονται. Αυ
τό το μέτρο είναι κομβικό, γιατί θα πε
ριορίσει τις μετακινήσεις άρα θα απο- 
συμφορήσει τα μέσα μαζικής μεταφο
ράς που είναι μία από τις κύριες εστί
ες μετάδοσης του ιού.

ΥΣΤΑΤΟ μέτρο, αλλά είναι στο τραπέ
ζι κι αν χρειαστεί θα ληφθεί, είναι η τη- 
λεκπαίδευση. Αν η κατάσταση ξεφύ- 
γει μέσα στις γιορτές τα σχολεία δεν

θα ανοίξουν στις 7 Ιανουάριου. Αυ
τό, αν συμβεί, θα είναι μια δραματική 
εξέλιξη, καθώς πολλές οικογένειες θα 
βρεθούν σε αδιέξοδο, εάν δεν έχουν 
παππούδες γιαγιάδες και νταντάδες 
για να προσέχουν τα παιδιά όσο ερ
γάζονται. Στην πρώτη και στη δεύτε
ρη φάση της πανδημίας με το γενικό 
lockdown, η κατάσταση ήταν περισ
σότερο διαχειρίσιμη, καθώς οι γονείς 
ήταν στο σπίτι αφού δεν λειτουργού
σε τίποτα.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Οποια κι αν είναι η 
μορφή της μετάλλαξης που τρομάζει 
τον πλανήτη, η κοινωνία για να σταθεί 
όρθια μέχρι την άνοιξη διαθέτει δύο 
όπλα και αυτά πρέπει να τα ενεργο
ποιήσει τώρα. Το ένα είναι ο καθολι
κός εμβολιασμός και το άλλο η κοινω
νική αποστασιοποίηση, που σημαίνει 
μικρές παρέες όχι χειραψίες όχι αγκα
λιές και φιλιά και, όταν βλέπουμε συ
νωστισμό, να φεύγουμε μακριά. Κά
ποια ημέρα, κάποια ώρα, ο κορωνο- 
ϊός θα εκφυλιστεί. Είτε με τη μετάλ
λαξη «Ομικρον» είτε με την επόμενη 
που θα έρθει. Και από πανδημία θα 
γίνει ενδημία, όπως η εποχική γρίπη. 
Μέχρι τότε, όμως πρέπει να προστα
τεύσουμε τη ζωή μας και τη ζωή των 
αγαπημένων μας.
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Lockdown orous ανεμβοΑίαστουε
Συναίνεση ιων πολιτικών 
δυνάμεων στη Γερμανία 
για τυν υποχρεωτικό 
εμβολιασμό

Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ
Ανταπόκριση, ΒεροΠή/ο

Α
πό την περασμένη Πέμπτη οι πολιτι
κές δυνάμεις στη Γερμανία έδωσαν το 
«πράσινο φως» για να ξεκινήσουν οι δι- 
αδικασίεςτου υποχρεωτικού εμβολιασμού για 

το σύνολο του ενήλικου πληθυσμού.
Το σημαντικό είναι πως υπάρχει ευρεία πολι

τική συναίνεση, με την εξαίρεση του ακροδεξι
ού κόμματος Εναλλακτική για τη Γερμανία. Από 
την πλευρά των Χριστιανοδημοκρατών, η απερ
χόμενη καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ τάχθηκε 
υπέρ, χαρακτηρίζοντας τη διαδικασία «πρά
ξη εθνικής αλληλεγγύης». Ο νέος καγκελάριος 
Ολαφ Σολτς που θα ορκιστεί την Τετάρτη, συ
ντάχθηκε μαζί της εκπροσωπώντας τους Σοσι
αλδημοκράτες οι Πράσινοι επίσης στηρίζουν 
τον υποχρεωτικό εμβολιασμό, ενώ ο επικεφα
λής των Φιλελευθέρων, ΚρίστιανΛίντνερ, αναι
ρώντας δημόσια προεκλογικές του δηλώσεις 
τόνισε πως το συγκεκριμένο μέτρο είναι ανα

γκαίο. Την έκπληξη σημείωσε το κόμμα της Αρι
στερός που τάχθηκε υπέρ δίχως δισταγμούς.

Εθνικό ΣυμΒούθιο Ηθικήε
Συνεπώς φαίνεται πως υπάρχει ευρεία πολιτική 
συναίνεση για το θέμα του υποχρεωτικού εμ
βολιασμού. Σύμφωνα με όσα δήλωσαν Μέρκελ 
και Σολτς σχετικά με τη διαδικασία, αρχικά θα 
ζητηθεί η γνωμοδότηση του Εθνικού Συμβου
λίου Ηθικής η οποία και αναμένεται να ανακοι

νωθεί μέχρι τα τέλη του έτους.
Στη συνέχεια, το θέμα θα έρθει προς ψήφιση 

στο γερμανικό Κοινοβούλιο. Οι βουλευτές θα 
ψηφίσουν κατά συνείδηση και δεν θα υπάρξει 
κομματική γραμμή. Σε περίπτωση που το απο
τέλεσμα είναι υπέρ του υποχρεωτικού εμβολι
ασμού, κάτι που αναμένεται, ο εμβολιασμός θα 
ξεκινήσει από τον Φεβρουάριο, όπως και στην 
Αυστρία. Υπήρξαν βέβαια και πιο ακραίες από
ψεις όπως του πρωθυπουργού της Βαυαρίας

Μάρκους Σέντερ, ο οποίος ζήτησε ο υποχρεω
τικός εμβολιασμός να εφαρμοστεί και για παι
διά άνω των 12 ετών. Σχετικά με το αν θα υπάρ
ξουν ποινές για όσους δεν προσέλθουν να εμ
βολιαστούν, ο νέος καγκελάριος Ολ. Σολτς δή
λωσε πως θα πρέπει να υπάρξουν, διότι διαφο
ρετικά το μέτρο δεν πρόκειται να λειτουργήσει.

Επίσης Σολτς, Μέρκελ αλλά και οι πρωθυ
πουργοί των 16 ομόσπονδων κρατιδίων απο
φάσισαν και αυστηρότερα μέτρα για τους μη 
εμβολιασμένους. Ετσι, όσοι δεν έχουν εμβο
λιαστεί υπόκεινται σε ένα ιδιότυπο lockdown. 
Μπορούν να πηγαίνουν μόνο στην εργασία 
τους με καθημερινό εργαστηριακό τεστ, σε 
φαρμακεία και σούπερ μάρκετ.

Αποκλείονται από όλες τις άλλες κοινωνικές 
δραστηριότητες σε χώρους πολιτισμού, εστία
σης και αθλητισμού. Στα μέσα μαζικής μεταφο
ράς εισέρχονται μόνο με αρνητικό εργαστηρι
ακό τεστ. Η εξαγγελία των μέτρων είχε ως απο
τέλεσμα να σημειωθεί την Πέμπτη ρεκόρ εμ
βολιασμών, με πάνω από 1 εκατομμύριο πολί
τες να προσέρχονται σε εμβολιαστικά κέντρα.

Η Γερμανία εξακολουθεί να έχει χαμηλό πο
σοστό εμβολιασμού του γενικού πληθυσμού, 
που δεν έχει ξεπεράσει το 69%, με τα κρού
σματα καθημερινά να φτάνουν τα 70.000, τους 
θανάτους να πλησιάζουν τους 400 την ημέρα, 
ενώ προ των πυλών είναι και η απειλή της με
τάλλαξης «Ομικρον».
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